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EL SR. PRESIDENT:

Buenos días, vamos a empezar por favor.

Bon dia, senyores i senyors diputats. 

I.10) Pregunta RGE núm. 2892/24, presentada pel
diputat Sr. Sergio Rodríguez i Farré, del Grup
Parlamentari VOX, relativa a successos en els camps de
futbol.

I.16) Pregunta RGE núm. 2885/24, presentada per la
diputada Sra. Cristina Gómez i Estévez, del Grup
Parlamentari Mixt, relativa a infradotació d’especialistes
a l’Hospital Mateu Orfila.

I.17) Pregunta RGE núm. 2893/24, presentada per la
diputada Sra. Idoia Ribas i Marino, del Grup Parlamentari
VOX, relativa a dotació de serveis de l’administració
estatal a Balears.

I.18) Pregunta RGE núm. 2899/24, presentada pel
diputat Sr. Lluís Enric Apesteguia i Ripoll, del Grup
Parlamentari MÉS per Mallorca, relativa a política del
Govern en matèria turística.

I.19) Pregunta RGE núm. 2910/24, presentada pel
diputat Sr. Iago Negueruela i Vázquez, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a moratòria turística.

Antes de comenzar, les comunico que el Gobierno ha
solicitado el aplazamiento de las preguntas RGE núm. 2892/24,
de Sergio Rodríguez; 2885/24 de Cristina Gómez; 2893 de
Idoia Ribas; 2899/24, de Luis Apesteguia; y 2910/24, de Iago
Negueruela. 

Comenzamos con el primer punto del orden del día. Son las
preguntas con solicitud de respuesta oral.

I.1) Pregunta RGE núm. 2607/24, presentada pel
diputat Sr. Ares Fernández i Lombardo, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a col·lectiu LGTBI.

La primera es la RGE núm. 2607/24, que formula Ares
Fernández del Grupo Socialista. Tiene la palabra. 

EL SR. FERNÁNDEZ I LOMBARDO:

Moltes gràcies, Sr. President. Bon dia, Sra. Consellera.
Estan en condicions de garantir que el seu govern visibilitzarà
i protegirà les persones que formen part del col·lectiu LGTBI? 

Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Cirer, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE FAMÍLIES I AFERS
SOCIALS (Catalina Cirer i Adrover): 

Moltes gràcies, Sr. President. Molt bon dia, senyores i
senyors diputats. Moltes gràcies, Sr. Fernández, per la seva
pregunta. La resposta a la pregunta que vostè em formula, és sí,
i m'agradaria molt saber quins són els aspectes que el fan
dubtar que això sigui d'aquesta manera. Però li puc assegurar
que la nostra feina, mentre sigui necessari, esperem que en
qualque moment no sigui així, serà conjunta entre el Govern, la
societat i les distintes institucions i entitats, perquè hem de
focalitzar la feina cap a la responsabilitat col·lectiva, en relació
amb la problemàtica del col·lectiu que vostè planteja.

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Fernández, tiene la palabra.

EL SR. FERNÁNDEZ I LOMBARDO:

Sí, president, moltes gràcies. Sra. Consellera, li faig aquesta
pregunta per dos motius bàsics. Primer, la necessitat que pens
que té parlar de les persones LGTBI, de visibilitzar-nos i de
denunciar les agressions i discriminacions que patim cada dia,
perquè tothom, totes les persones -pens- tenen el dret de
veure’s reflectides a les institucions i, per tant, també als
representants públics. I segon, perquè ens preocupa la situació
en què vivim, com a persones LGTBI, i la possible manca de
resposta institucional. 

Fa anys que en el nostre país avançam en la construcció
d’una societat més tolerant, més diversa i més justa i, malgrat
això, dia a dia som testimonis de discriminació i d'agressions
cap al col·lectiu LGTBI, com dic, cada dia. Segons les dades,
els delictes d'odi, s'han incrementat els darrers anys en un 70%,
i només es denuncien el 20% de les agressions, 8 de cada 10
fets no es denuncien. Al carrer, a l'escola, a la feina, fins i tot a
la família és una condició, la nostra, que t’acompanya per tot
arreu. I l'odi pot arribar a les darreres conseqüències, episodis
terribles com l'assassinat de Samuel Luiz, de tan sols 24 anys,
que el mataren a crits de maricón de mierda, o les
insuportables dades de suïcidi juvenil, que fan que 50 joves
LGTBI a Espanya es llevin la vida cada any. 

Sra. Consellera, li demanam que actuï amb fets, amb
contundència i amb fermesa i que es manifesti públicament, per
això li faig aquesta pregunta avui. Jo li deman que no retalli la
Llei LGTBI de les Illes Balears, com han fet els seus companys
a Madrid, que asseguri que no cediran davant exigències de
l'extrema dreta, que condemni les agressions i els discursos
d'odi, que apliquin en la seva totalitat el Pla estratègic de
polítiques LGTBI i que n’impulsin un de nou, que convoquin,
ara sí, de forma regular el Consell LGTBI de les Illes Balears,
que ens acompanyin defensant que penjar la bandera LGTBI al
Govern o al Parlament de les Illes Balears, és important perquè
deim a la ciutadania: això també és casa vostra i les Illes
Balears són una terra segura. 

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202402892
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202402885
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202402893
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202402899
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202402910
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202402607
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Aprofiti, Sra. Consellera, perquè a nosaltres ens trobaran al
costat, si és així, per lluitar contra la discriminació i per
defensar que hi ha moltes maneres de sentir, de ser i d’estar al
món, i que totes elles són vàlides.

Gràcies president.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Cirer, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE FAMÍLIES I AFERS
SOCIALS (Catalina Cirer i Adrover): 

Moltes gràcies, Sr. President. Sr. Fernández, no puc estar
més d’acord amb vostè en tots els plantejaments que ha fet a
l'exposició d’aquesta pregunta. Però, lluny del que vostè pot
creure, no hem reduït ni un euro el pressupost destinat a
polítiques LGTBI, no hem reduït ni una sola persona a recursos
destinats a aquestes polítiques. Mantenim un equip, amb els
mateixos tècnics, dels quals vull destacar aquí el compromís
amb la feina que desenvolupen amb els col·lectius per als quals
vetllen i qüestionar aquesta feina em semblaria una falta de
consideració cap a ells, perquè per a nosaltres són aliats
indiscutibles per tirar endavant la feina i lluitar pel que vostè
demanava a l'exposició que ha fet d'aquesta pregunta. 

Dit això, actualment continuam desenvolupant les mesures
recollides al Pla estratègic de polítiques LGTBI, a què vostè
també feia referència, i precisament el pròxim dia 13 de març
-és ver que li reconec que amb una mica de retard- es reunirà el
Consell LGTBI i molt probablement es pugui planificar
l'avaluació del pla en vistes a la redacció del nou pla estratègic
que ha de començar a vigir el proper 2024.  

Així mateix, es continua fent feina de manera transversal a
les conselleries d'Educació i Salut i en els àmbits de treball i
esport, oci i temps lliure per tal de garantir el respecte dels
drets i la visibilització del col·lectiu LGTBI. 

Vostès d'una forma molt recurrent recorren -valgui la
redundància- a l'expressió ni una passa enrere en moltes
qüestions, ho sentim aquí i ho sentim a molts d'àmbits. Jo, quan
sent aquesta expressió dic, sí, una passa enrere vol dir quedar-
nos allà on som, perquè si no fas una passa enrere, et quedes on
ets. A mi m'agradaria o m'agradaria més dir, en relació amb
aquest col·lectiu al qual vostè feia referència, m'agradaria molt
més dir una passa endavant quan parlam de polítiques que
afecten un col·lectiu com és l'LGTBI, que ha de ser sobretot
vist, reconegut, protegit, però des de la més absoluta normalitat. 

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. 

I.2) Pregunta RGE núm. 2894/24, presentada per la
diputada Sra. Patricia de las Heras i Fernández, del Grup
Parlamentari VOX, relativa a increment del valor màxim
relatiu a l’habitatge habitual de determinats beneficis
fiscals.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 2894/24, que formula
Patricia de las Heras, del Grupo VOX. Tiene la palabra. 

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

Sí, muchas gracias, Sr. Presidente. Sr. Costa, en el primer
mes de legislatura ya cumplimos uno de los puntos más
destacados de nuestro acuerdo de investidura, que era la
supresión del impuesto de sucesiones y donaciones y también
aplicar bonificaciones fiscales al impuesto de transmisiones
patrimoniales para la compra de vivienda habitual.

Como sabe, la vivienda es uno de los mayores problemas
que tenemos en nuestras islas y supone una clara barrera para
que nuestros jóvenes puedan independizarse y, por tanto,
formar una familia.

En dicha norma se estableció así una bonificación del
impuesto de transmisiones patrimoniales del 100% para
adquisición de primera vivienda que, además, se constituyese
como vivienda habitual para menores de 30 años y personas
con discapacidad.

Sin embargo, dicha bonificación solo operaría si el valor
real o declarado no supera los 270.151,20 euros; un precio que
-como ya advertí- convertía en ilusoria la bonificación, ya que
Baleares tiene las viviendas más caras de España. Por ello,
transaccionamos una enmienda, por la cual dicho importe se
incrementaría hasta un 40% por una orden dictada por su
conselleria, atendiendo a que en tales zonas los precios
superasen el precio medio de Baleares, sin perjuicio de que la
bonificación solo aplicase a estos 270.000 euros.

Ya han transcurrido más de tres meses desde que se
aprobase dicha ley y siete desde que la medida ya fuera
aprobada a través del decreto ley. Si bien es cierto que sigue en
plazo para dictar dicha orden que incremente tales valores, no
lo es menos que determinadas zonas de Baleares, como Ibiza
o Formentera, tienen el precio más caro de toda España, donde
los jóvenes y personas con discapacidad ven desaparecer esta
bonificación como un espejismo en un desierto, porque la cifra
actual no responde a la realidad de los precios de mercado,
zonas donde la medida se ha presentado estos sietes meses
como pura ficción.

Le quedan menos de tres meses para cumplir con el plazo,
y por eso le pregunto, Sr.  Costa, ¿está elaborando los informes
de mercado para cumplir con esta modificación? En su caso,
¿en qué estado se encuentran? 

Muchas gracias. 

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, tiene la palabra.

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202402894
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EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):
 

Gràcies, Sr. President, i gràcies, Sra. de las Heras, per
aquesta pregunta que em permet posar en evidència una qüestió
que compartim plenament. Li dic que som plenament
conscients que hi ha zones a les Illes Balears on els preus de
l’habitatge són tan elevats que s’impossibilita o es limita molt
que es puguin aplicar determinades deduccions que estan
aprovades, com vostè ha dit, al llindar de 270.000 euros.
Efectivament, en el cas d'Eivissa, zones de Calvià,
probablement també zones de Palma, aquest llindar de 270.000
euros provoca que la deducció, en aquest cas del cent per cent
o la reducció de tipus, sigui francament difícilment aplicable. 

Per això vàrem pactar, i amb total coneixement i crec que
amb encert, aquesta disposició addicional cinquena a la Llei
11/2023, que ens permetés augmentar els llindars. Això sí,
abans d’augmentar els llindars, era necessari detectar quines
eren les zones de les Illes Balears que estaven en un llindar més
elevat, quantificar aquest increment amb un topall  màxim, com
vostè ha dit, del 40%.

Li confirm que, efectivament, treballam en aquesta ordre,
treballam amb aquests estudis que ens permetin detectar
aquests increments que haurem de posar a l’ordre pels quals es
puguin aplicar aquestes deduccions, aquestes reduccions de
tipus per a imposts més elevats als 270.000 euros.

Tenim, efectivament, fins al mes de maig per poder elaborar
aquesta ordre, aprovar-la i posar-la en vigor i que pugui ser
aplicable i que en aquestes zones puguin, efectivament,
aplicar-se aquests beneficis fiscals. 

En qualsevol cas, jo també vull recordar que hem fet un
gran esforç en matèria de reforma fiscal. Hem eliminat l'impost
sobre successions i donacions, i més de dues mil famílies ja, a
les Illes Balears, han pagat zero euros per rebre una herència,
ja sigui una herència per causa de mort o una herència en vida.
També hem fet actuacions molt importants que han tengut
grans beneficis, més de 600 joves, persones amb discapacitat,
famílies nombroses, famílies monoparentals s'han pogut
comprar el seu primer habitatge habitual o el seu habitatge
habitual amb una reducció de mitjana més de 10.000 euros
d'ajuda que han rebut, que no han hagut de pagar un impost
d'una forma simple, i això crec que ha afavorit molt els
ciutadans de les Illes Balears. I això és fruit de l'acord firmat
amb VOX, que crec que és molt beneficiós per a les Illes
Balears. Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. de las Heras, tiene la palabra. 

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

Sí, muchas gracias, Sr. President. Sr. Costa, le escucho
hablar de las familias beneficiadas por la supresión del
impuesto de sucesiones y donaciones, pero no le he escuchado

dar cifras sobre los beneficiados por la bonificación del
impuesto de transmisiones patrimoniales en determinadas
zonas. Es decir, tenemos una cifra concreta, no sabemos en qué
zonas se están aplicando o no se están aplicando. Lo que
entiendo que se deducirá de sus informes. 

Para abreviar, Ibiza tiene el precio medio de la vivienda de
segunda mano más cara de España. Simplemente, como me
quedo sin tiempo, ésta es la evolución y espero simplemente
que se puede aprobar cuanto antes ese incremento para que esta
medida sea una realidad. 

Muchas gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sí. 

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Sólo reiterar la voluntad política de cumplir con los plazos
y que en mayo ya esté vigente la orden que permitirá aplicar
estas bonificaciones en todas las zonas de Baleares.

Gracias. 

(Alguns aplaudiments)

I.3) Pregunta RGE núm. 2900/24, presentada pel
diputat Sr. Ferran Rosa i Gaspar, del Grup Parlamentari
MÉS per Mallorca, relativa a preu del lloguer a les Illes
Balears.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 2900/24, que formula
Ferran Rosa, del grupo MÉS per Mallorca. Té la paraula.

EL SR. ROSA I GASPAR:

Moltíssimes gràcies, Sr. President. Aquesta setmana
passada als illencs se’ns ha comunicat allò que ja sabíem, que
els preus de l’habitatge tenen un valor molt superior al que
haurien de tenir per les seves característiques, que el preu
supera el valor amb escreix; dit d'una altra manera, que el
mercat no s’autoregula i que el profit passa per davant del dret
a tenir un sostre.

Els que defensam el dret a tenir un habitatge i la funció
social del sòl hem hagut d'esperar sis anys a Pedro Sánchez a
La Moncloa per tenir un índex de preus orientatiu i que just ens
recorda que a Balears el benefici immobiliari passa per damunt
del dret a l'habitatge. Arriba tard i una vegada els preus són
altíssims. 

Tot i així, veient que els preus segueixen pujant amb vostè
com a consellera, em toca demanar-li, quan pensa limitar els
preus del lloguer?, quant més han de pujar els preus perquè
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vostè deixi de basar la seva política al mantra liberal i comenci
a garantir la funció social del sòl i el dret a l'habitatge? El
PSOE ha necessitat sis anys, vostè quants en necessita? 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Vidal, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

Muchas gracias, presidente. Bon dia a tothom. Bon dia, Sr.
Rosa. El govern de la Sra.  Prohens no aplicarà polítiques
intervencionistes al mercat lliure de lloguer, en concret amb
referència a la delimitació de zones tensionades amb la
limitació de preus, perquè poden empitjorar la situació
disminuint l'oferta existent i augmentant els preus. 

Les experiències a les zones on s’han declarat zones
tensionades han estat un fracàs on s'han aplicat i, amb l'herència
que ens varen deixar, nosaltres ens centrarem que aflori l'oferta
de nous habitatges donant seguretat als propietaris. 

Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Rosa, té la paraula. 

EL SR. ROSA I GASPAR:

Moltíssimes gràcies. Sra. Vidal, quan ha funcionat el mercat
immobiliari en aquest país?, funcionava el 2006 que hi havia
molta oferta?, i el 2010 que hi havia moltes cases buides,
funcionava?, perquè, vull dir, m'agradaria que em digués quan
ha funcionat el mercat immobiliari en aquest país, quan ha
passat que el dret a l’habitatge passi per davant del dret al
profit immobiliari. 

Sap què no funciona, Sra. Vidal?, cobrar poc i no arribar a
finals de mes perquè has de pagar un lloguer. Això és el que no
funciona. Fer molta feina per no arribar a finals de mes. Això
és el que no funciona. Que el dret a l'habitatge estigui supeditat
al profit dels propietaris. Això és el que no funciona, Sra.
Vidal. Perquè, contràriament al que diu la Sra. Prohens, Balears
no som un país al qual la gent que s'esforça molt deixa una casa
a vorera de mar als seus fills. Som un país on la gent s’ha de
deixar la pell per poder pagar un lloguer i arribar a finals de
mes. Això és la realitat que tenim en aquest país.

I en aquest sentit, Sra. Vidal, que baixin o que es congelin
els preus del lloguer depèn de vostè, ara que són elevadíssims,
ja no li deman que vostè els intervengui una vegada que siguin
baixos, que els intervenguin quan són elevadíssims, ara, perquè
depèn de vostè que baixin els preus o que almanco no segueixin
pujant. I això és decisió seva, únicament seva. 

I vostè, em sap greu, però gestiona un arxipèlag que és una
realitat molt diferent a la que vostè pensa, gestiona un arxipèlag
on el sou mitjà són 26.000 euros a l'any i, per tant, la gent no
pot pagar els lloguers a dia d'avui. 

I en aquest sentit, a vostè li competeix assumir les decisions
maldament vagin en contra de la seva ideologia o maldament
vostè cregui que no funcionaran, perquè altrament el que fa és
deixar que el mercat els exclogui i no podem esperar que els
seus habitatges de preu limitat es construeixin, on, per cert, sí
que està intervenint el mercat. 

Sra. Vidal...

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Rosa, s’ha acabat el temps.

(Alguns aplaudiments)

Sra. Vidal, té la paraula.

LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

Gracias, presidente. Miri, Sr. Rosa, discrepem i molt en la
política d'habitatge del Govern de Pedro Sánchez, si és que es
pot dir govern, millor dit desgovern, govern de la corrupció i de
la vergonya del Sr. Sánchez.

És per això que igual que altres comunitats autònomes,
vàrem interposar un recurs d'inconstitucionalitat contra la Llei
estatal d'habitatge. No és que jo opini que és un despropòsit la
limitació dels preus de lloguers, és que així opina el Banc
d'Espanya i altres organismes que s'han pronunciat amb estudis.
Així, així es demostra també amb les experiències que hem
pogut veure a Barcelona o a Berlín. 

Segons l'Agència Negociadora del Lloguer, que va fer una
enquesta amb 637 agències de la Federació Nacional
d'Associacions Immobiliàries, les conclusions tampoc no varen
ser positives. L'efecte és la reducció general d'un 30% de
l'oferta de lloguer; 25% de l'oferta de lloguer tradicional
s'hauria reconvertit en lloguer de temporada o en lloguer per
habitacions; l'autogestió de lloguer de l'habitatge per evitar
haver de contractar els serveis d'una agència; la retirada
d'habitatge del mercat, després del venciment del contracte en
vigor o el trasllat del seu d'habitatge al mercat de lloguer
turístic. 

El mal ja està fet i no han après la lliçó i s'obliden d'una
petita cosa, un petit detall: el paper ho aguanta tot, és molt
maco escriure al paper quan ha de cobrar un propietari pel seu
lloguer, però és que resulta que el que ha de decidir posar o no
al mercat de lloguer el seu habitatge és el propietari i tal vegada
no li compensa, no li compensa, i si no li compensa simplement
no ho farà.

Què és el que passa? Nosaltres ens concentrem a aflorar
l'oferta existent, a aflorar els 100.000 habitatges que segons
l'INE estan tancats a les Illes Balears i estan tancats perquè els
ciutadans no confien en els governs, no hi confien. 
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Nosaltres el que farem és aflorar l'oferta existent, no només
amb el programa Build to rent amb la construcció dels nostres
habitatges a preus limitats, sinó també amb un programa de
lloguer segur, en el qual ja estem treballant.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

I.4) Pregunta RGE núm. 2891/24, rectificada mitjançant
l'escrit RGE núm. 2922/24, presentada per la diputada Sra.
Manuela Cañadas i Pinilla, del Grup Parlamentari VOX,
relativa a serveis de transport escolar, menjadors i atenció
a la diversitat.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 2891/24, que formula
Manuela Cañadas, del Grupo VOX. Tiene la palabra.

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

Gracias, presidente. Buenos días, diputados, buenos días,
Sr. Vera. En su comparecencia sobre reestructuración habló de
los servicios de transporte escolar, comedores y atención a la
diversidad, así como, desde su inicio como consejero de
Educación, ha reafirmado que uno de los sus objetivos es
atender las intervenciones urgentes que no recibieron ni
atención ni buena gestión por parte del anterior gobierno. De
ahí la elevada inversión en infraestructuras y el aumento en el
presupuesto de educación de este año.

Visto lo visto esta semana con el caso Sánchez-Koldo-
Armengol, lo que nos vendía la banda “corrupsoe” no era para
educación ni para salud, sino para sus bolsillos supuestamente.

Las imágenes que mostró en su comparecencia en la
Comisión de Educación y que hoy traigo, nos dejaron a todos
impactados por la falta de responsabilidad y negligencia con la
seguridad y el bienestar de los alumnos. 

Esta semana hemos entendido que este gobierno de
izquierdas ha estado más preocupado por llevarse comisiones
y por la trama de corrupción, que ya ha salido a la luz pública,
que por las necesidades y prioridades de todos los alumnos y
educadores de las islas. No les importaba la seguridad de
nuestros hijos en las escuelas, ni les importaba que estudiaran
en barracones, ni les importaba su salud ni el encarecimiento de
los menús escolares por la subida de la cesta de la compra. No
les importaba el transporte escolar ni la masificación en las
aulas ni la sobrecarga de los profesores. No les importaba la
educación en su conjunto porque estaban más interesados en
hacerse millonarios a costa del pueblo balear con unas
mascarillas fake que costaron casi 4 millones de euros. Como
si de la Cosa Nostra se tratara la Al Capone disfrazada de
presidente se ha quitado la careta y con ella todo el gobierno
del pacto balear...

(Remor de veus)

...y todo el Partido Socialista a nivel nacional. 

Por eso, mi preocupación no es otra que verificar con usted
y valorar la situación actual con respecto a la nefasta gestión
llevada a cabo por el anterior gobierno de Al Capone
Armengol.

(Remor de veus)

Sr. Vera, ¿qué valoración hace de la situación actual de
estos servicios con respecto a la gestión anterior llevada a cabo
por la Sra. Amanda Fernández del PSIB PSOE?

Muchas gracias.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Vera, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemany):

Gràcies, Sr. President. Sra. Cañadas, duc vuit mesos visitant
centre a centre i escoltant els equips directius, els docents, les
associacions de famílies i els ajuntaments. Aquestes visites ens
han ajudat a conèixer les problemàtiques següents.

Primer, en matèria de transport escolar no s’atengueren les
demandes constants dels centres, les famílies i els ajuntaments
perquè el transport escolar fos gratuït per a batxillerat, una
gratuïtat que no era una prioritat del mal anomenat govern de
la gent. 

Segon, en matèria de menjadors escolars, el preu d'aquest
servei -per molt que pugui sorprendre- a molts de centres arriba
fins als 12 euros diaris, un preu que moltes famílies no poden
assumir, d'un servei que és essencial per ajudar la conciliació.

Després de vuit anys ni tan sols ens vàrem trobar un preu
topat d’aquest servei. Entre això i la falta d’implementació de
la gratuïtat 0-3 deduïm que la conciliació tampoc no era una
prioritat del govern de la gent.

I tercer, però no manco important, l'atenció a la diversitat.
L’herència del govern de la gent ha estat ni una sola plaça d’AT
creada i, en conseqüència, la impossibilitat d'atendre les
demandes urgents que hi ha en els centres educatius. I per
rematar l'herència socialista ens deixaren dues resolucions
sense firmar: una que reduïa en 60 professionals l'atenció a la
diversitat als centres concertats i l'altra que renova un servei
d'atenció itinerant sense cap cobertura normativa, i com que ho
sabien, ho deixaren sense firmar. Aquesta era la manera
d'actuar del govern de la gent.

Per donar la importància que tenen totes aquestes àrees,
aquest govern les ha agrupades dins la Secretaria Autonòmica
de Desenvolupament Educatiu, perquè entenem que són àrees
transversals. Aquest govern garantirà la gratuïtat del transport
escolar als alumnes de batxillerat; toparà el preu dels serveis de
menjador per pal·liar les dificultats actuals de les famílies; i
continuarem creant i dotant places d'ATE tal com ens ho
demanen els centres educatius.
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És fins i tot anecdòtic que durant vuit anys el Partit
Socialista Obrer Espanyol no hagi fet res i hagi tractat aquestes
àrees com a matèries de segona. 

Durant vuit anys varen ser el govern de la gent, però de la
seva gent, d’Ábalos, de Koldo, d’Aldama, d’Armengol, de
Sánchez...

(Alguns aplaudiments)

Sra. Cañadas, davant... Sra. Cañadas, davant el desgavell de
les dues darreres legislatures, solucions reals als problemes
reals.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

I.5) Pregunta RGE núm. 2901/24, presentada per la
diputada Sra. Irantzu Fernández i Prieto, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a llei de sostenibilitat
mediambiental, econòmica i turística d’Eivissa.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la siguiente pregunta, que es la RGE núm.
2901/24, que formula la diputada Irantzu Fernández, del Grupo
Socialista. Tiene la palabra.

LA SRA. FERNÁNDEZ I PRIETO:

Gràcies, Sr. President. Bon dia, senyors diputats i senyores
diputades. Sra. Vidal, els eivissencs i les eivissenques tenim un
problema: l'equilibri entre ciutadans i visitants de la nostra illa
és cada vegada més complicat. Viure, conviure i circular s'han
convertit a Eivissa en tasques poc amables, per dir-ho
suaument.

Com a consellera d'Habitatge, Territori i Mobilitat, pensa
que aquesta legislatura s'aprovarà la Llei de sostenibilitat
ambiental, econòmica i turística d'Eivissa?

Gràcies, Sr. President.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Vidal, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

Gracias, presidente. Bon dia, moltes gràcies per la seva
pregunta, Sra. Fernández. Com sap, al ple ordinari del passat
mes de febrer el Consell d'Eivissa va aprovar dur a terme una
consulta ciutadana sobre la necessitat d'aprovar mesures de
limitació d'entrada de vehicles a l'illa. Aquest acord va comptar
amb el suport de tots els grups polítics, amb excepció del seu,
del PSIB. 

El Sr. President del Consell Vicenç Marí ha manifestat que
vol que s'aprovi allò que vulgui Eivissa, d'aquí la consulta
plantejada. També ha defensat que aquesta tramitació es realitzi
com a una iniciativa legislativa. Per tant, serà Eivissa qui la
defensi en aquesta cambra. 

Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Fernández, tiene la palabra.

LA SRA. FERNÁNDEZ I PRIETO:

Gràcies. Sra. Vidal, la pregunta que li he fet era senzilla i
clara: creu o no que els eivissencs mereixem que es comenci a
fer feina perquè aquesta llei surti endavant aquesta legislatura?

Des del Grup Socialista creiem que sí, crèiem en la
necessitat d'aquesta llei i, per això, encara que l'esborrany és
molt millorable, la vàrem enregistrar fa setmanes per poder fer
feina, perquè tots els grups puguin fer aportacions, també el PP,
perquè surti endavant. El que vàrem enregistrar és el mateix
que el Sr. Marí, president del Consell d'Eivissa, va enviar a un
mes que aquesta cambra es dissolgués, just quan no donava
temps a tramitar-la.

Però, oh sorpresa!, al passat plenari del Consell d'Eivissa,
com vostè ha dit, el Sr. Marí va dir que ja no li servia; ell havia
elevat la mateixa llei, redactada pels seus serveis jurídics, no
canvia ni una coma, però ara ja no val, per què? Perquè el
registre d'entrada d’aquesta cambra sortiria amb el logo del
PSOE, això ho va dir ell i això va ser el titular del diari el dia
següent.

Què és igual, què ho hem hagut de fer per la seva
inoperància, què és igual que l’illa necessita urgentment
aquesta normativa, què és igual que les lleis que es publiquen
al BOIB no duen cap segell, tot és igual, perquè ara el Sr. Marí
vol fer un nou estudi ara ja no sé de què.

I és més, ignorant com funciona qualsevol tramitació
legislativa i ignorant el que ell mateix va fer a la legislatura
passada, quan la va elevar, ara diu que la llei és eivissenca i no
ens l'han de fer, ni esmenar, els mallorquins, com si el consell
tingués capacitat legislativa, com si aquesta no fos la cambra de
tots els balears.

Sra. Vidal, el nou estudi, el logo, les esmenes mallorquines
són tot una excusa del Partit Popular per votar en contra de la
presa en consideració de la llei al Parlament? Són una excusa
per tornar ficar-la a un calaix fins que arribi la propera
campanya electoral?

Gràcies, Sr. President.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Vidal, tiene la palabra.
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LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

Moltes gràcies, Sra. Fernández. La proposta del Consell
d'Eivissa és clara, es farà el que vulguin els eivissencs, tenen
capacitat legislativa per mitjà de les iniciatives legislatives que
es presenten en aquesta cambra. El Govern secundarà i
col·laborarà en tot el necessari amb el Consell d'Eivissa per a
la tramitació de la proposta.

A nosaltres ens sembla bé que els consells siguin els que
impulsin les seves polítiques, i més si és a través d'una consulta
ciutadana, perquè resulta que les consultes ciutadanes només
els agraden quan les promouen vostès.

També resulta curiós que la proposta del Consell s'hagi
aprovat amb el suport de tothom, menys del PSIB. I resulta
sorprenent també que ara presentin aquesta proposició de llei
amb tant d'interès, per la qual, com sempre, el PSOE es pretén
apoderar del treball i dels estudis realitzats quan han governat
durant els darrers vuit anys i han tengut majories suficients en
aquesta cambra per aprovar-la i no ho han fet.

Als governs d'esquerres sempre els avalen les intencions, al
PP els avalen els resultats. I al calaix el que hi ha són mils i
mils i mils de mascaretes que s'han pagat amb diners que han
acabat a prostíbuls.

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias.

I.6) Pregunta RGE núm. 2902/24, presentada per la
diputada Sra. Sílvia Cano i Juan, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a polítiques feministes en el marc del Dia
Internacional de les Dones.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 2902/24, que formula
Silvia Cano, del Grupo Socialista. Tiene la palabra.

LA SRA. CANO I JUAN:

Les desigualtats que pateixen les dones estan fonamentades
en el masclisme i en el mercat laboral i per corregir-les hem
d'intervenir des de la cosa pública amb polítiques valentes i
compromeses.

A Balears tenim la taxa d'atur més baixa dels darrers cinc
anys i s'ha reduït l'escletxa salarial a 13,7, i això ha estat
possible gràcies a polítiques com la reforma laboral, l'augment
del Salari Mínim Interprofessional o la pujada dels sous més
baixos.

La salut laboral és un dels eixos també principals i no
podem demorar més, per part dels hotels, l'obligació dels
estudis de càrrega de feina per a les cambreres de pis, perquè
la salut de 20.000 dones de la nostra comunitat està en joc.

Eliminar les subvencions a les oficines d'igualtat i patronals,
a patronals i sindicats, ha frenat l'impuls de la igualtat a nivell

laboral, salarial i per a la conciliació als llocs de feina, un atac
sense precedents als agents socials de la mà dels seus socis; uns
socis que fomenten l’ultraliberalisme, a la vegada que pretenen
augmentar la natalitat, com si això fos possible, i que, davant
l'augment de la taxa de dones inactives, interpreten això com
una expressió de la llibertat. Però cal que en facem una mirada
molt més àmplia, perquè si les dones queden a ca seva per tenir
cura dels infants o de les persones grans o dependents, això no
és llibertat, sinó una altra cosa.

Els rols i estereotips de gènere encara tenen un pes molt
important i això es tradueix que per cada 100 excedències 82
les agafen dones. Per tant, cal promoure nous paradigmes de
corresponsabilitat.

Què faran des del Govern per reduir les escletxes de
gènere?

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Cirer, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE FAMÍLIES I AFERS
SOCIALS (Catalina Cirer i Adrover):

Moltes gràcies, Sr. President. Moltes gràcies, Sra. Cano, per
plantejar aquesta pregunta en aquesta setmana important per a
les dones, però important també per a tota la societat, perquè
supòs que entén, com nosaltres, que garantir les polítiques
d'igualtat és garantir també la transversalitat d'aquestes
polítiques i és un fet que no només hem de fer dins el marc del
Dia Internacional de les Dones, encara que sigui un bon
moment per emfatitzar aquesta transversalitat, sinó que s'ha de
dur a terme a través de les nostres actuacions polítiques i de
Govern durant tots els dies de l’any dins tots els àmbits, com
hem fet fins ara i com ho continuarem fent a través d’altres
instruments de la Comissió d'Igualtat, que ha de ser l'eix
vertebrador d’aquestes polítiques.

Miri, vostè ha enumerat una sèrie de punts d'una sèrie
d’accions que li permeten afirmar, encara que jo no
comparteixi la seva opinió, que ens trobam en recés, tal com va
fer també dimarts a la passada defensa d’una PNL. Però jo sí
que li vull explicar quines accions duim a terme per avançar en
el que vostè demanava i per remoure, com ha dit, aquests nous
paradigmes.

Miri, l’elaboració d'impacte de gènere a les diferents
normes legislatives.

Des de l’IBDona també s’ha contribuït econòmicament
perquè des de la Conselleria d'Ocupació es publiqui una
convocatòria de subvencions per a les empreses que vulguin
desenvolupar els plans d'igualtat, independentment del nombre
de treballadors que conformin la plantilla.

Des de l’IBDona també es treballa perquè els visats
d'empresa siguin una realitat tal i com marca la Llei 11/2016,
d'igualtat de dones i homes a les Illes Balears.

També serà important la convocatòria de subvencions per
a entitats locals per a la contractació d'agents d'igualtat
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municipals els quals, entre d'altres funcions, permetin l'impuls
de les meses locals de coordinació per a l'abordatge de les
violències masclistes, a nivell municipal, i també posàrem en
marxa la mesa suprainsular, que permetrà donar resposta a les
propostes que surtin de cada una de les meses locals de
coordinació.

Entre d'altres temes, fem feina en el segon Pla de
coeducació, eina primordial per treballar la prevenció des de
l'àrea educativa. I no ens aturam aquí, volem ser més
ambiciosos amb la creació d'un pla director que permetrà
incloure molt més agents que intervenen en educació i que no
estan contemplats dins el model en el qual es treballa fins ara.

Ja som membres i participants de la Plataforma d'Oci
Nocturn de Qualitat, que és una via de participació i lluita per
poder estendre la igualtat dins l’àmbit de l’oci.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sra. Cirer, em sap greu, s’ha acabat el
temps.

LA SRA. CONSELLERA DE FAMÍLIES I AFERS
SOCIALS (Catalina Cirer i Adrover):

Gràcies, Sr. President.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Cano, té la paraula.

LA SRA. CANO I JUAN:

Sra. Cirer, la transversalitat és fonamental, però,
desgraciadament, veiem alguns retrocessos, abans hi havia una
conselleria d'igualtat, que fomentava la transversalitat, ara no
hi és. Abans hi havia unes subvencions nominatives per a
agents socials per impulsar la igualtat laboral i ara ja no hi són.
El pla de coeducació fa temps que hauria d'estar ja revisat i
actualitzat i encara estam pendents d’aquest pla de coeducació
i els anuncis que tenim són de pin parental. I, sobretot, el més
greu és que arribam el 8M amb el vicepresident del Govern, el
Sr. Antoni Costa, allà assegut, sense dimitir o sense haver estat
cessat, per haver contractat...

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

... un agressor sexual, un col·lega seu implicat en una agressió
sexual. Per tant, aquests 8M, Sra. Cirer, queda molta feina a fer
i està clar que per al Partit Popular el infierno siempre son los
otros.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

I.7) Pregunta RGE núm. 3022/24, presentada, en
substitució de la pregunta RGE núm. 2903/24, pel diputat
Sr. Carles Bona i Casas, del Grup Parlamentari Socialista,
relativa a expedient de Soluciones de Gestión y Ayuda a
Empresas, SL.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 3022/24, que formula
Damià Borràs, del Grupo Socialista.

EL SR. BORRÀS I BARBER:

Gràcies, president. Bon dia, consellera.

Creu l'Advocacia que l'expedient de Soluciones de Gestión
y Ayuda a Empresas, SL, ha caducat?

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Estarellas, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

Gràcies, Sr. President. Moltes gràcies per la pregunta, Sr.
Borràs.

Tal com hem defensat, la reclamació es va signar dia 24
d'agost i, per tant, el termini de resolució de l’expedient és de
8 mesos i no ha caducat. En cap cas, el que em segueix
sorprenent és que a dia d'avui vostès estiguin demanant per un
període de publicitat, d'un procés que fins i tot està sent
investigat per la Fiscalia Europea. 

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Borràs, té la paraula.

EL SR. BORRÀS I BARBER:

Sí, president, gràcies president. La directora de l’Advocacia
és la principal assessora legal del Govern i és qui dirigeix i
coordina els Serveis Jurídics, depèn directament de vostè, i és
-se suposa- de la seva màxima confiança. Com deu ser de la
confiança màxima de la Sra. Prohens, qui l'ha designada per al
càrrec, com ja havia fet José Ramón Bauzá. 

La directora de l'Advocacia és capaç -se suposa- de calcular
els terminis d'un procés administratiu, d'acord, però l'expedient
ha caducat. Interlocutòria de l’Audiència Nacional, 22 de
febrer, magistrat Ismael Moreno. L'expedient li ha caducat,
consellera, i els informes policials ho corroboren. Ara parlen
vostès de la via penal i es volen personar, patada a seguir,
quan són part afectada a la investigació, perquè investiguen
l’actual govern.
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(Remor de veus)

L’han deixat caducar, han caducat l’expedient administratiu
i no estic parlant, consellera, de cap fabulació, com les que
perpetren des del carrer Génova contra Francina Armengol.
Tellado no és Corín precisament. No estic parlant tampoc del
muntatge esbiaixat, tergiversat, que intenten fabricar vostès a
partir de fragments seleccionats de l’expedient. Els han filtrat
dia a dia, amb un degoteig per tal d’intentar construir...

(Remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Silencio, por favor.

EL SR. BORRÀS I BARBER:

...fal·laç, a partir de peces que no encaixen. Un muntatge tan
grosserament manipulat, com les falses imatges de les nostres
illes del vídeo de dia 1 de març. Som un capfico en el fang i el
Sr. Costa hi xapoteja. Qui ha deixat caducar l’expedient,
consellera, era qui ho ha ordenat, qui és qui ha ficat l’expedient
dins un calaix del canterano de la Sra. Prohens?

 (Remor de veus)

Qui és qui es va reunir dia 20 i 25 d’octubre amb els
representants de l’empresa? Fins llavors, l’expedient iniciat
per...

EL SR. PRESIDENT:

Silencio, por favor.

EL SR. BORRÀS I BARBER:

...l’anterior govern, feia el seu camí administratiu. Però el
procés, de cop es va aturar. Va parlar el Sr. Tellado amb algú
del Govern, tal com pressuposa la policia? Amb qui,
consellera? Si el màxim responsable parlamentari era el PP, si
una persona de la confiança màxima d’Alberto Núñez Feijóo
vol parlar amb el Govern, a qui telefona? Marca el número de
la centraleta del Consolat, com faria Gila? “Oiga, ¿es el
Govern? Que se ponga”. No sap quin número ha de marcar el
Sr. Tellado? I qui diu ser el tal Alberto que surt a les
gravacions de la policia? Quants n’hi ha d’Albertos capaços de
ficar un expedient dins el calaix del canterano de la Sra.
Prohens?

Són els que han ficat l’expedient dins el calaix del
canterano. Són els que sempre ho tornen a fer. Són el PP de
sempre ...

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Borràs.

EL SR. BORRÀS I BARBER:

Gràcies, president.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Estarellas, té la paraula.

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

Moltes gràcies, Sr. President. Si hagués de definir la
paraula, em traurien del parlament, perquè la veritat, m'han
semblat d'una poca vergonya tan elevada les insinuacions, quan
són vostès que han de donar explicacions. Ara, el que no
entenc, per què estan vostès tan interessats que hagi caducat?
M'ho començaria a demanar. Quin interès tenen vostès que hagi
caducat?

(Remor de veus i petit aldarull)

Tres anys, tres anys dins un calaix, però en el seu calaix, no
en el nostre. Tres anys, tres anys.

(Alguns aplaudiments)

Sí, sí, cridaré, clar que cridaré. Què els interessa? Que
interessi als investigats i al Sr. Koldo, ho puc entendre, però a
vostès? Vostès segueixen defensant a dia d'avui els interessos
del Sr. Koldo i els interessos del PSOE, no els interessos dels
ciutadans de les Illes Balears, perquè ho demostren dia a dia,
amb el fang que intenten vostès aspirar.

Però miri, la vida de l'expedient no condiciona la
possibilitat del Govern de reclamar. Per això ens hem personat
dins una causa, per saber per via penal tot el que consta dins els
expedients.

(Remor de veus) 

Doblers que el Govern de la Sra. Armengol va pagar a la
trama Koldo, els agradi o no els agradi, per totes aquelles vies
que va considerar.

Segon, les dificultats per recuperar els doblers per via
administrativa, vénen de vostès. No tenen res a veure amb un
tema de caducitat, tenen a veure amb un certificat desaparegut,
que el va aportar l’empresa, on deien que tot era correcte, que
tot havia estat satisfactori i que vostès emeteren l’agost de
2020...

(Remor de veus i alguns aplaudiments) 

És així. Vostès varen emetre aquest certificat, certificat
amagat en tot moment, en diferents moments de l’expedient
administratiu.

Senyors, deixin aquesta estratègia del fang, que no els
funciona i demanin explicacions i responsabilitats als seus.
Demanin a la Sra. Armengol, a veure què ens conta d’aquí una
estona; a la Sra. Gómez, al Sr. Fuster i al Sr. Palomino.
Demanin-los per què el certificat d’unes masqueretes que varen
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deixar mastegades, per què aquest certificat no va, una
vegada...

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sra. Estarellas...

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

...saberen que no eren les adequades, no es va enviar al fons
europeus...

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies.

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

...i no seguim amb la tramitació...

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Estarellas, s’ha acabat el temps.

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

...i ara s’està investigant, fins i tot...

(Alguns aplaudiments i aldarull a la sala)

I.8) Pregunta RGE núm. 2904/24, presentada pel
diputat Sr. Llorenç Pou i Garcias, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a límits als preus de lloguer.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta 2904, que formula Llorenç Pou del
Grupo Socialista. Té la paraula.

EL SR. POU I GARCIAS:

Moltes gràcies, president. Intentaré no cridar. Sra. Vidal,
bon dia. Miri, vostè en aquesta cambra va assegurar, va
reconèixer que estam davant una urgència habitacional, un fet
que des del Grup Socialista també reconeixem i, de fet, més de
la meitat dels municipis de Balears, veuen com els seus
ciutadans paguen per hipoteca o per lloguer més del que seria
prudent, segons les entitats financeres. 

La diferència entre aquesta legislatura i l'anterior, és que ara
disposam d'un nou instrument, que és el de les zones
tensionades. I per això li deman, consellera, si creu vostè que
els ciutadans es beneficiaran de la no aplicació d'aquestes zones
tensionades. Però abans que comenci a respondre, ja li avanç
que, per favor, no em digui que aplicant les zones tensionsades
reduiríem l'oferta, perquè hi ha estudis seriosos publicats a

revistes internacionals, com la Regional Science, que
reconeixen que l’aplicació de zones tensionades a Espanya no
redueix l’oferta.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Vidal, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

Muchas gracias, presidente. Gràcies, Sr. Pou. Llegiré en
atenció aquest informe, perquè la veritat és que el PSOE està
donant passes gegants amb l’accés dels joves a l’habitatge. El
fill de Koldo es va comprar un pis just en dos anys.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Pou, té la paraula.

EL SR. POU I GARCIAS:

Sra. Consellera, per favor, mantengui el nivell d’aquesta
cambra.

(Remor de veus i algunes rialles)

Supòs que vostè és conscient...

EL SR. PRESIDENT:

Silencio, por favor.

(Continua la remor de veus)

Silencio...

EL SR. POU I GARCIAS:

...que hi ha 100.000 famílies a Balears que viuen de lloguer,
que estan patint pujades del lloguer del 20%. Vostè faltaria a la
veritat si no reconegués que l’aplicació de les zones
tensionades el que farà és evitar les pujades dels lloguers per
damunt de la inflació. I li posaré un exemple. Els lloguers estan
sobre els 1.000 euros, si s’apliquessin les zones tensionades,
pujarien els lloguers en 30 euros. Si vostè no aplica, pujaran en
200 euros cada mes. En termes anuals, estam parlant d’una
diferència de 2.000 euros. Aquesta és la qüestió que estam
parlant aquí i que la seva...

(Alguns aplaudiments)

... indiferència provocarà als ciutadans. 2.000 euros, que si ho
comparam amb la mare de les reformes fiscals que va fer el Sr.
Costa de 40 euros, demostra que la seva indiferència té costos
per als ciutadans. I també li diré, les crítiques que fan a l’índex
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de preus, sap vostè perfectament que aquest índex de preus
només s’aplicarà las grans tenidors, als bancs i estam d’acord
des del Grup Socialista que els bancs davallin els lloguers,
encara que això els costi..., que els seus beneficis pugin menys.
 

Sra. Vidal, vostè disposa d’un instrument potent, que
respecta els propietaris, protegeix les famílies. Té vostè
l’oportunitat per primera vegada aquest govern, de prendre una
mesura que beneficiï a la majoria. Depèn de vostès, la resta és
demagògia, demagògia interessada. Els record als seus gurús
econòmics, que millor que els canviïn, que també deien que
caurien les set plagues bíbliques si apujàvem el salari mínim
interprofessional. Per favor, té l’oportunitat de defensar els
ciutadans.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Vidal, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

Gracias, presidente. Defensarem els ciutadans de vostès i
de les seves polítiques, que en els darrers vuit anys i segons el
portal Idealista, el lloguer a les Illes Balears ha pujat un 80%.

Li diré el que diu el director general de l’Agencia
Negociadora de Alquiler: “Si el gobierno quiere saber qué es
lo que sucedería con el mercado de alquiler en el resto de
España, si se aplicara la Ley catalana de alquiler, ya tiene la
respuesta, caída brusca de la oferta de viviendas en las zonas
intervenidas, con unas rentas que apenas bajan el precio, que
el mercado esté todavía más tensionado con una fuerte
demanda frente a una cada vez más exigua oferta”.

El Banc d'Espanya, informe publicat el 10 de maig de 2023:
“Esta política puede generar efectos adversos sobre la oferta
de alquiler, así como segmentación en el mercado
inmobiliario. En particular entre las respuestas entre la oferta
se han documentado reducciones del número y de la calidad
de las viviendas disponibles en el mercado, cambios en la
composición de la oferta e incrementos de precios en
segmentos no regulados, siendo estos efectos y su cuantía más
relevantes cuando los controles se mantienen durante periodos
prologados de tiempo”, informe..., ja ho he vist que té un
paperet, informe ESADE...

(Algunes rialles)

“Recomiendan: La solución al problema de accesibilidad
de la vivienda pasa por aumentar la oferta de viviendas en
alquiler a través de medidas como colaboración
publicoprivada, reservar un porcentaje de promociones de
viviendas para alquiler, incentivos fiscales para propietarios
que pongan sus viviendas en el mercado de alquiler asequible
y mejorar la seguridad jurídica para propietarios. Es
importante evaluar adecuadamente las políticas de control de
alquileres utilizando microdatos y metodologías precisas

capaces de vincular causa y efecto de manera tal... El paperet,
ja l’he vist.

Antecedentes. Berlín, 2020. El prestigiós institut IFO
d’Alemanya va indicar tres conseqüències clares d'aquesta llei:
congelació, va aconseguir contenir l'escalada de preus entre els
habitatges regulats, va provocar un enfonsament de la
disponibilitat d'habitatges de lloguer en un 40%, els lloguers no
regulats varen veure com la demanda es disparava.

Nosaltres farem un altre tipus de política, que és la nostra,
perquè estam governant. Creàrem la figura d’habitatge
assequible incentivat des del Govern desenvolupant els
habitatges de preu limitat; incrementarem els beneficis d’IRPF
per als arrendadors en determinats casos, tot i que el règim
general que serà el més nombrós passa d'una desgravació del
60 al 50%, que suposarà pagar més; reducció... regulació dels
parcs públics d'habitatge i foment de la col·laboració
publicoprivada.

(Alguns aplaudiments)

I.9) Pregunta RGE núm. 2905/24, presentada per la
diputada Sra. Mercedes Garrido i Rodríguez, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a assumpció de
responsabilitats polítiques.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 2905/24, que formula
Mercedes Garrido, del Grup Socialista. Tiene la palabra.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Moltes gràcies, president. Bon dia, senyors i senyores
diputats. Sr. Costa, a veure si se’l veu una mica més tranquil
que a la Sra. Estarellas...

(Remor de veus)

El PP va exigir des del primer dia la dimissió de José Luis
Ábalos i el Partit Socialista ha assumit responsabilitats
polítiques de manera contundent. Per tant, la mateixa vara de
mesurar que aplica el PP a la resta, és capaç d'aplicar-se-la a ell
mateix o farà el que fa sempre: aplicar la llei de l'embut, molt
ample per al PP i molt estret per als altres?

Aquests darrers dies hem vist com Koldo va parlar amb
algú del PP per apropar-se al PP de Balears i que no fructificàs
la resolució de més de quasi 3 milions d'euros.

(Remor de veus)

Després va resultar que aquesta persona era Miguel Tellado
i un tal Alberto, i també va resultar que la reclamació ha
caducat, com diu la interlocutòria del jutge: “De la observación
de las conversaciones telefónicas de los investigados pocos
días antes de la fecha límite han dejado de observar
comunicaciones que aborden este asunto por lo que puede
colegirse que podría haberse producido la caducidad”, i el
jutge afegeix: “La resolución dictada -dictada- por el ib-salut
sobre esta reclamación establece -establece- por una parte que
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si la administración balear en el plazo de tres meses -fecha
límite, 18 de enero de 2024- no se ha pronunciado
expresamente, se producirá la caducidad del procedimiento”,
i tatxan!, s'ha produït la caducitat del procediment. 

(Algunes rialles)

Això és l’únic que la Audiència Nacional està investigant
sobre Balears. Això és l’únic que està investigant.

(Remor de veus)

Sr. Costa, vostè, la presidenta o la Sra. García no estan
investigats, tampoc no apareixen al sumari, a no ser que siguin
una de les persones que varen parlar amb el Sr. Tellado, però
la veritat és que el procediment ha caducat. Aquest és un fet.

I no em parli de la Sra. Armengol perquè ella no surt, no
surt a l'expedient...

(Remor de veus i aldarull) 

EL SR. PRESIDENT:

Silencio, por favor...

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Surt expressament el Sr. Tellado... Surt el Sr. Tellado.

EL SR. PRESIDENT:

Silencio, por favor...

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Sr. Costa, vostè és reincident, va contractar, sabent-ho la
presidenta, va contractar un agressor sexual i de policies, i ho
va amagar i no ha pres cap tipus de responsabilitat política.

Sr. Costa, vostè més que ningú en aquesta sala està
inhabilitat per parlar del cas Koldo, sols ho pot fer si
prèviament ens diu amb qui del Partit Popular va parlar Koldo,
va parlar Tellado i si prèviament presenta la seva dimissió com
a responsable d’haver contractat un...

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias...

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

... agressor sexual. Per tant, creu...

EL SR. PRESIDENT:

... Sra. Garrido...

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

... amb la responsabilitat política, Sr. Costa?

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Garrido, muchas gracias. Sr. Costa, tiene la palabra.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, president. Sra. Garrido, pot vostè intentar desviar
l'atenció en un cas en què vaig donar totes les explicacions,
vaig reconèixer l’error i vaig demanar perdó, però la realitat
que ens ocupa i la que vostès amaguen és la següent.

(Remor de veus)

20 d'abril de 2020, arribaren a Balears 1,4 milions de
mascaretes i una factura de 3,7 milions d'euros. 48 hores
després ja se sospita que són defectuoses, però aquest fet no
impedeix que vostès paguin la integritat de la factura una
setmana després, 3,7 milions d'euros.

8 de juny de 2020, el Centre Nacional de Mitjans de
Protecció confirma que les mascaretes són defectuoses i se
n’ordena la retirada. La trama corrupta ha enganyat el Govern
Armengol i s’ha pagat un sobrepreu almenys de 2,6 milions
d’euros.

Desembre de 2020, s'amaga l'analítica que acreditava que
las mascarillas eren fake i se certifiquen els 3,7 milions d'euros
a Brussel·les. 

La Fiscalia Europea investiga ja possibles delictes de
prevaricació,...

(Remor de veus)

... tràfic d'influències i malversació, i posteriorment també
s'amaga l'analítica a la Guàrdia Civil, juliol de 2022 -veurem
què passa- i a la Intervenció General de l' Administració de la
comunitat autònoma de les Illes Balears, i es boten tots els
controls.

20 de març de 2023, s'envia una carta a l'empresa de la
trama corrupta en què s’anuncia que es procedirà a prendre
mesures. No s'inicia cap procediment de reintegrament.

6 de juliol de 2023, dia de la investidura de la presidenta
Marga Prohens i més de tres anys després, el subdirector de
l'ib-salut, de compres, fa un informe proposta de resolució dels
contractes empresa per defectes en la qualitat del producte.

Agost de 2023, el nou govern inicia...

(Remor de veus)

... el procediment de reintegrament. El Govern Armengol mai
no va iniciar res. Per què?

(Alguns aplaudiments)
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Durant una setmana se'ls ha demanat, a vostès, explicacions
d'aquests fets...

(Remor de veus)

... i l'únic que han ofert ha estat hipocresia, cinisme,
desvergonya i ventilador.

No poden explicar res perquè l'única explicació possible és
que vostès col·laboraren en la trama corrupta i permeteren que
els corruptes se’n duguessin els doblers, els diners, els sous
dels ciutadans de les Illes Balears i no feren res per evitar-ho.

Per això, amb independència de les possibles
responsabilitats penals que vostès tenen, la màxima responsable
del govern anterior no pot continuar ni un minut més en el seu
actual càrrec. 

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias.

I.11) Pregunta RGE núm. 2906/24, presentada per la
diputada Sra. Amanda Fernández i Rubí, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a declaracions de béns.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 2906/24, que formula
Amanda Fernández, del Grupo Socialista. Tiene la palabra.

LA SRA. FERNÁNDEZ I RUBÍ:

Gràcies, president. Disculpi’m, em pensava que hi havia
una altra pregunta davant, per això estava distreta, sí... Gràcies,
president. Sra. Estarellas, Sr. Costa, els micros funcionen, els
sentim perfectament, estan molt nerviosos.

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

Vostès varen continuar... I agrairia...

EL SR. PRESIDENT:

Silencio, por favor.

LA SRA. FERNÁNDEZ I RUBÍ:

... al Sr. Costa que continués la cronologia, perquè la
interlocutòria va molt més enllà. Vostès s'aturen quan els
deman per vostès, perquè no mencionen ningú del govern
anterior, els mencionen a vostès,...

(Alguns aplaudiments)

... però vostès aturen la cronologia.

Per tant, Sra. Estarellas, sé que estan empegueïts i que no
ens contestaran i ens mostraran un document que no ha
caducat...

(Remor de veus)

... però almanco podrien continuar fent feina amb els seus
càrrecs que segueixen incomplint la llei actual de l’Oficina
anticorrupció. 

Per això jo li deman: estan esperant que l’Oficina
anticorrupció desaparegui per presentar les declaracions
pendents?

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Estarellas, té la paraula.

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

Gràcies, Sr. President. Gràcies, Sra. Fernández. Ja vaig dir
que estam fent feina en aquest tema i en aquest tema seguim
fent feina. I, efectivament, miri, de totes maneres els donaré...
no és la Llei de l’Oficina anticorrupció la que ens marca què
hem de publicar o no publicar els càrrecs públics. Vostès han
estat vuit anys en el Govern. No, ho mescla, el codi ètic que
hem firmat i la Llei del bon govern, que es faci a través de
l’Oficina o a través d'una altra banda, no té res a veure amb el
tema de l’Oficina, Oficina on la directora, la seva directora
anterior de l’Advocacia, amb el cas mascarillas va reprendre
fermament per investigar el que no li pertocava. És a dir, una
oficina que cada dia es marca més i el pobre Sr. Far...

(Alguns aplaudiments)

... que va acabar dimitint, el Sr. Far. Per tant, cada vegada es
demostra més que l’Oficina estava per allò que vostès volien,
no pel que interessava als ciutadans, que era per exemple saber
per què un expedient de 3,7 milions no s’ha reclamat durant
tres anys.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Fernández, té la paraula. 

LA SRA. FERNÁNDEZ I RUBÍ:

Gràcies, Sra. Estarellas, per aclarir-nos que, a part
d'incomplir la Llei de l’Oficina anticorrupció, incompleixen
moltes altres. Gràcies, Sra. Estarellas. 

(Alguns aplaudiments)

Vàrem denunciar aquí fa tres setmanes que hi havia molts
alts càrrecs que no havien presentat la seva declaració. La Llei
de l’Oficina -que jo em fixava en aquesta, però vostè diu que
n’hi ha més- diu clarament que tenen un mes els alts càrrecs per
presentar-la, improrrogable des del moment de la seva presa de
possessió. 
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Des de fa tres setmanes se'ls va denunciar aquí que això
s'incomplia per 40 alts càrrecs. I encara, a dia d'avui, segueix
havent-hi alts càrrecs sense complir aquesta normativa, sense
complir la llei. 

És una vergonya que dues persones de l'extrema confiança
de la Sra. Prohens, el seu cap de premsa i la seva cap de
Secretaria de Presidència, del Consolat, de la Sra. Prohens, de
la presidenta, que varen ser nomenats el juliol, fa vuit mesos,
quan jo entenc que vostès entenen que un mes són trenta dies,
improrrogable vol dir que no es pot prorrogar, doncs fa vuit
mesos que incompleixen la llei. Què amaguen?, què estan
amagant?, i per què no compleixen aquesta llei? Deu ser, com
ens té acostumat el Sr. Costa a la compareixença per la
incompatibilitat de la Sra. Vidal, que es compleix quan poden.
Aquesta és la dinàmica d’aquest govern, compleixen la llei
quan poden i compleixen la llei quan volen.

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Estarellas, té la paraula. 

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

Moltes gràcies. Efectivament, un mes és un mes i és
improrrogable, és el mes que tenen tots els càrrecs anteriors al
seu cessament per declarar totes les..., posar a disposició de
l’Oficina totes les declaracions patrimonials. Cent cinquanta
càrrecs del pacte d'esquerres, entre càrrecs del PSOE, MÉS i
Podem, presenten avui incidències a les declaracions que s'han
de presentar al registre de l’Oficina anticorrupció.

(Remor de veus i alguns aplaudiments) 

Efectivament, un mes, un mes improrrogable, com diu
vostè, d'acord?

 Aquesta declaració és de les més importants, entre elles,
l’exconsellera de Salut, Patricia Gómez, que, segons consta a
l’Oficina, no ha presentat el model 2, de declaració patrimonial
de cessament, i, a més, té dues declaracions de l'impost de
patrimoni presentades de 2019.

(Remor de veus)

Càrrecs molt important de Podem i de MÉS tampoc no han
complert amb aquesta obligació de transparència; per exemple,
el Sr. Yllanes i el Sr. Miquel Mir tampoc no varen presentar la
seva declaració patrimonial de cessament. No és igual
d'important? No, no ho sabem. Si baixam un escaló podríem
anar a exdirectors generals, directors de tot tipus, directors
d’ens públics, director de SOIB... entre altres. Però això només
és una mostra dels seus càrrecs que han incomplert, el que
vostès reclamen d'una forma tan vehement a aquest nou govern.
Almanco tenguin la decència de tenir casa seva ben arreglada.
No tenim temps d’enumerar les incidències, per favor...

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sra. Estarellas. 

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

Moltes gràcies a vosaltres.

(Alguns aplaudiments)

I.12) Pregunta RGE núm. 2907/24, presentada per la
diputada Sra. Pilar Costa i Serra, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a gestió dels equips humans.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 2907/24, que formula
Pilar Costa, del Grupo Socialista. Té la paraula. 

LA SRA. COSTA I SERRA:

Gràcies, Sr. President. Sr. Costa, la meva pregunta està
relacionada amb la confiança o no que vostè pugui tenir en els
seus càrrecs directius, perquè resulta que alguns d'ells estaven
en l'equip de Sanitat de la passada legislatura. Per cert, he
escoltat atentament la cronologia dels fets que vostè ha fet
contestant la Sra. Garrido, i em sorprèn molt que sempre
s'aturen a l’agost de 2023. Sr. Costa, han passat uns quants
mesos i el jutge de l'Audiència Nacional el que diu és, no ell fa
una valoració dient que l'expedient ha caducat, diu que és el
Govern del PP de les Illes Balears que ha dictat una resolució,
que suposam que és a l’octubre, que diu que als tres mesos
l'expedient ha caducat. És a dir, 18 de gener de 2024.

(Alguns aplaudiments)

Desitj, Sr. Costa, que estiguem equivocats i vostès
mantenen que l'expedient no ha caducat. Perfecte. Em pot
exhibir el document jurídic que diu que el document...

(Alguns aplaudiments)

... que l'expedient no ha caducat?, em pot dir de quina data és
l’informe jurídic que diu que l'expedient no ha caducat? 

Sr. Costa, el Govern de les Illes Balears ha enviat al Consell
Consultiu aquest expedient que ha d’informar per tal que vostès
posin la reclamació administrativa al jutjat contenciós
administratiu? Crec que avui necessitam resposta a aquestes
preguntes, perquè, si no, s’està demostrant que, efectivament,
com diu el jutge de l'Audiència Nacional, no el Partit
Socialista, ho diu l'Audiència Nacional, el Sr. Miguel Tellado,
del Partit Popular, sembla ser que va contactar amb algú del
Govern de les Illes Balears. Jo no sé si això és cert o no, li estic
demanant a vostè amb qui es va posar en contacte el Sr.
Tellado d’aquest govern de les Illes Balears, perquè també hi
havia un tal Alberto, del Partit Popular. Tots podem fer càbales,
però no sé si n'hi ha molts més Albertos que tenguin capacitat
de decisió sobre aquest assumpte. Com també hi havia una
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senyora política de Balears, de la cuerda del Sr. Casado. No sé
si és eme punto pe punto. Segur que vostè ens ho aclarirà. 

I miri, més enllà de aquest pim, pam, pum i amb la seva
obsessió destructora cap a la  presidenta Armengol -que això no
és nou, no ve d'ara-, la Sra. Prohens, que és ara la presidenta
del Govern, en comptes de gaudir del seu càrrec, tot el dia mira
de reüll la presidenta Armengol, amb un atac de banyes sense
precedents.

(Algunes rialles i alguns aplaudiments)

Sr. Costa, contesti, en quina data varen firmar vostès una
resolució que diu que l'expedient caducava el 18 de gener. Això
ho diu l'Audiència Nacional, no el Partit Socialista. 

Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Costa. 

(Alguns aplaudiments)

Sr. Costa, té la paraula.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, president, i gràcies, Sra. Costa, per la seva
pregunta. Vostè em pregunta si crec en la gestió dels meus
equips humans, i li dic, rotundament sí, estic profundament
orgullós de tot el personal de la Conselleria d’Economia,
Hisenda i Innovació.

I estic orgullós perquè en set mesos hem implantat una
reforma fiscal que beneficia clarament els ciutadans de les Illes
Balears; més de 2.000 famílies han pagat zero euros a l'impost
sobre successions i donacions; més de 600 famílies s’han
estalviat una mitjana de 10.000 euros a la compra del seu
primer habitatge; hem aprovat els primers pressuposts del canvi
amb menys imposts, més despesa en serveis públics
fonamentals, més infraestructures, amb equilibri pressupostari
i reduint el deute; hem executat 118 milions d'euros dels fons
europeus; hem posat la primera pedra del Centre Bit a Eivissa...
en fi, hem donat un impuls a la recerca i la innovació.

I, ja que hi som, Sra. Costa, podria vostè, ja que no ho ha
fet el Sr. Negueruela, aprofitar per en nom del Partit Socialista
demanar disculpes a la directora general del Tresor per
involucrar-la amb fal·làcies a una trama de corrupció, de la
qual són responsables només vostès.

(Alguns aplaudiments)

Entenem que davant la situació insostenible d’aquests dies
vulguin enfangar el debat, però esperàvem que la seva
desesperació no els dugués a aquests nivells.

Miri, Sra. Costa, amb el que sabem d’aquests dies, amb la
gestió que varen fer vostès,  desperten alguns dubtes. Sra.

Costa, qui del govern Armengol va ser l’interlocutor en la
trama corrupta?, per què varen amagar els informes que
acreditaven els defectes de les mascaretes a la Unió Europea,
a la Intervenció General de la comunitat autònoma i a la
Guàrdia Civil?, per què varen amagar-ho?...

(Alguns aplaudiments)

... per què els únics que desitjaven la caducitat i desitgen, ho
acaba de demostrar, que desitgen... estan, bé, convençuts de la
caducitat, volen que caduqui l’expedient, són vostès, el Sr.
Negueruela i la trama corrupta...

(Remor de veus i aldarull)

... són vostès els que volen la caducitat de l'expedient. Per què
varen transcórrer més de tres anys i  vostè, vostès, mai, mai no
varen fer cap expedient de reintegrament?

Sra. Costa, a dia d'avui, i després d'una setmana
demanant-ho, no hi ha respostes. Per tant, només podem
concloure que vostès col·laboraren en la trama corrupta i no
evitaren que els corruptes se’n duguessin els diners dels
ciutadans de les Illes Balears. Per això, la Sra. Armengol no pot
durar ni un minut més en el seu actual càrrec. 

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

I.13) Pregunta RGE núm. 2908/24, presentada pel
diputat Sr. Marc Pons i Pons, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a llei òmnibus.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE  núm. 2908/24, que formula
Carles Bona del Grupo Socialista. Té la paraula.

EL SR. BONA I CASAS:

Gràcies, Sr. President. Sr. Costa, obrin el canterano i
treguin un document que demostri que no han deixat morir
l'expedient...

(Remor de veus)

I si no el tenen, facin el favor de reobrir l'expedient. I més
enllà d'un canterano, tenguin clar que les Balears també són
gent arribada a aquestes illes els anys 60, 70 i 80, que arribaren
amb força i que vàrem sumar esforços per enfortir el sector
turístic, alhora que s’ajuntaven per defensar els seus drets
laborals. Les Balears també són la diversitat i la pluralitat de
grups socials, que lluiten per la seva visibilitat, en forma de
plataformes ciutadanes, d’ONG del tercer sector, de grups
ecologistes o de famílies que treballant duríssimament amb
prou feines arriben a final de mes, i els és impossible comprar
un habitatge. Les Balears també són el territori i el paisatge que
cal preservar i protegir. 

Són exemples d'unes illes que Marga Prohens ha decidit
ignorar, no només en el discurs dels Premis Ramon Llull, sinó
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també a l’hora de posar en marxa les polítiques del seu govern.
Per això, quan han de redactar una llei, no es reuneixen amb els
sindicats, ni amb els grups ecologistes, ni amb les plataformes
ciutadanes, sinó que es reuneixen només amb els grans
promotors, amb les grans multinacionals o amb determinats
lobbies de econòmic. 

I això passa ara amb la redacció de la llei òmnibus, s'han
reunit amb els promotors i només han rebut propostes radicals,
com cremar la Comissió Balear de Medi Ambient. Però al
marge dels promotors, amb qui més s’ha reunit, Sr. Costa?

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, té la paraula.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Disculpi, pensava que era el Sr. Pons el que m’ho
demanava. S’han canviat, ah! No es preocupi.

(Remor de veus)

Ah!, és que el Sr. Pons no vol preguntar, perfecte, perfecte. 

Gràcies, Sr. President. I gràcies, Sr. Bona per la seva
pregunta. Miri, ja fa molt de temps que ens reunim amb
entitats, associacions, sectors econòmics i ciutadania en general
i, de fet, ja ho fèiem quan érem a l'oposició. Hi ha una cosa en
què pràcticament hi ha total unanimitat. Tothom està cansat de
la burocràcia, de l’intervencionisme i dels anys que tarda
l'administració a donar una resposta als ciutadans, dels
documents que es demanen sense saber massa bé per què es
demanen i d'haver de presentar el mateix document trenta
vegades a l'administració pública. Tothom està cansat que
l'administració només creï problemes i no els doni solucions, ni
als ciutadans ni a les empreses. 

Per això, al programa electoral ja del Partit Popular, i també
a l'acord d'investidura amb VOX, adquirírem un compromís
clar, ha arribat el moment de posar l'administració pública al
servei dels ciutadans, simplificant l'enorme quantitat de
normativa que s’ha acumulat durant anys, simplificant els
procediments, posant en dubte cada un dels tràmits, revisant
quins són els necessaris i quins es poden eliminar, potenciant
l’ús de la declaració responsable i del silenci positiu i
digitalitzant l'administració pública, per parlar el mateix idioma
que ja parlen els ciutadans i les empreses, que és l’idioma
telemàtic, per alliberar recursos i prestar una millor atenció als
ciutadans i les empreses o els ciutadans que sofreixen la bretxa
digital. 

Sr. Bona, els ciutadans de les Illes Balears mereixen unes
administracions públiques modernes, eficaces i eficients. I
aquesta, evidentment, és la nostra pretensió. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Bona, té la paraula.

EL SR. BONA I CASAS:

Gràcies, Sr. President. El que és clar és que el Partit
Popular s'ha reunit amb si mateix i el seu criteri és conegut:
Santanyí, Campos i Ses Salines, governats pel Partit Popular,
lideren el rànquing de construccions d’unifamiliars en rústic els
darrers anys, tot i tenir els aqüífers més salinitzats. Però no
només són uns recursos hídrics, la normativa amb vostès també
saltarà pels aires. L'exbatle i exregidor d'Urbanisme de
Campos, Andreu Prohens, ja se signava a si mateix les
llicències d'obres que executava a la seva finca rústica, més
simple impossible. 

L'actual Direcció General d'Emergències i soci del pare de
la Sra. Prohens, pareix que permetia establiments comercials a
un lloc no apte, fet que investigava l'Oficina anticorrupció -i
per això la tanquen-, i ara ja ho investiga el defensor del Poble -
a aquest no crec que el puguin tancar. Algunes llicències del
cas varen ser atorgades amb declaració responsable. Hi ha gent
que funcionava directament sense llicència, tràmit agilitat i
política de fets consumats. Això sí, només per als amics i
coneguts, perquè quan va venir algú de fora del poble, se li va
denegar. A més, les interpretacions sui generis de la normativa
tenien precedents, un tal Sebastià Sagreras ja havia assegurat
que Ses Covetes era urbà i tots sabem el que va costar tornar-ho
enrere. Prohens i Sagreras, del PP de sempre, del qual tothom
n’està, efectivament, cansat. 

Així practiquen vostès el Govern, a les ordres d’interessos
concrets, ignorant la gent del carrer, i ara volen aprovat la llei
òmnibus i canviar el funcionament de la Comissió Balear de
Medi Ambient i Recursos Hídrics. I no es reuniran amb els
grups ecologistes? Ni amb els col·legis professionals? Ni amb
el d’ambientòlegs, ni biòlegs, ni enginyers? Estan dient que
canviaran els procediments de la tramitació administrativa i no
es reuniran amb els sectors sindicals de la funció pública? Ni
amb els col·legis dels gestors administratius o d'advocats?
Quins interessos tenen? Per a qui treballen vostès, Sr. Costa?

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Bona...

EL SR. BONA I CASAS:

Només governen per als seus amics?

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Bona. Sr. Costa, té la paraula.
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EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, president. S’ha de reconèixer que vostè valor, de
venir avui aquí a donar-nos lliçons de no sabem exactament
què, Sr. Bona.

Miri, durant el període 2015-2021 amb el govern més
ecologista de la història de la humanitat, es varen construir 17
piscines cada setmana. Amb el govern més ecologista de la
història, es varen construir més de 1.000 xalets en sòl rústic i
amb el govern més ecologista de la història, es varen construir
una superfície equivalent a 1.400 camps de futbol.

I vostè ve avui a donar-nos lliçons? De què? Hi ha una cosa
que vostès sí que ens poden donar lliçons, això sí que és veritat
...

(Se sent una veu de fons que diu: “de demagògia”)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, moltes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa té la paraula.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

... que no han donat en molt de temps. 

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Costa.

I.14) Pregunta RGE núm. 2895/24, presentada pel
diputat Sr. Josep Castells i Baró, del Grup Parlamentari
Mixt, relativa a programa d'emprenedoria juvenil.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 2895/24, que formula
Josep Castells del Grupo Mixto. Tiene la palabra.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Moltes gràcies, Sr. President. Bon dia a tothom. Bon dia,
Sr. Conseller. Tal vegada estarà d'acord amb mi si dic que una
de les conseqüències més negatives del nostre model econòmic,
és la manca d'oportunitats per a molts dels nostres joves
altament qualificats, gent que ha estudiat a la UIB o que han
estudiat altres universitats de la península i que hi ha un mercat
de treball que, evidentment que sí que té alguns llocs de treball
qualificats, però no suficients per absorbir aquests joves
perfectament qualificats que, gràcies al nostre sistema educatiu,

gràcies a la nostra universitat, doncs, d'alguna manera posem al
mercat. 

És per aquest motiu que en el seu moment, quan es va
debatre la Llei de polítiques de joventut, MÉS per Menorca va
presentar una esmena que, afortunadament, es va incorporar al
text, per tal que hi hagués un programa de foment de
l'emprenedoria juvenil. Ja sabem que no tota l’ocupació és
emprenedoria, però és una part de llocs de treball qualificats,
que responen a un projecte personal que pot tenir un jove per
dur endavant la seva empresa. I després també vàrem
aconseguir, gràcies també en el vot a favor dels partits del
govern, que s'incorporés al pressupost una esmena per dotar
aquest programa. 

A mi m'agradaria saber en quin estat està aquest programa
i amb quines característiques pensen tirar-lo endavant.

Gràcies, Sr. President.

EL SR. PRESIDENT:

El Sr. Sáenz de San Pedro tiene palabra.

EL SR. CONSELLER D’EMPRESA, OCUPACIÓ I
ENERGIA (Alejandro Sáenz de San Pedro i García): 

Gracias, Sr. Presidente. Sr. Castells, estamos de acuerdo en
muchas cosas, los jóvenes, el emprendimiento juvenil, la
cultura del esfuerzo, las oportunidades para poder emprender
y desarrollar políticas con los jóvenes para el desarrollo
empresarial, en todo eso estamos de acuerdo y son muchas de
las cosas que han hecho que yo esté aquí hoy. 

Por eso, desde el Gobierno estamos desarrollando una
estrategia específica de emprendimiento juvenil. Hemos tenido
en cuenta las necesidades de nuestra economía, también cómo
podemos contribuir con estas políticas a políticas de
diversificación y lógicamente teniendo en cuenta todas las
inquietudes de los jóvenes a la hora de emprender, no
solamente las oportunidades, sino también los retos que hay.
Cuenta de todo eso le iremos dando. 

Muchas gracias.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Castells, té la paraula.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Gràcies, Sr. President. És evident que els beneficiats
directes d’una política d'aquestes són els joves, però l’indirecte
és tota la societat, perquè a les Illes Balears necessitam que es
creïn empreses en altres sectors i, evidentment, els joves són els
que estan cridats a liderar aquest procés. 

Per això em preocupa tant, Sr. Conseller, la seva resposta,
perquè jo no he estat en el Govern, però sí que porto uns quants
anys fent el control al Govern, i sé que les coses que no estan
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resoltes el primer trimestre són molt difícils de dur a terme.
Doncs, a mi em preocupa que vostè avui no em pugui donar
cap concreció de quines característiques tendrà aquest
programa.

Perquè a l'esmena que es va aprovar, i ja he dit, gràcies al
suport dels grups del Govern, parla d'ajudes directes, per tant,
això ens remet a un procés competitiu, per tant, vol dir que ha
d'haver-hi uns criteris per saber qui serà beneficiari d'això.
Parla del suport també al Centre Bit per acompanyar aquests
joves en el seu procés, són coses que no es poden improvisar.

Per tant, em sorprèn i em preocupa moltíssim la seva
resposta. I jo li demanaria que, per favor, posin fil a l'agulla i
concretin el més aviat possible com serà aquest programa de
suport a l'emprenedoria juvenil.

Gràcies, president.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Sáenz de San Pedro, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’EMPRESA, OCUPACIÓ I
ENERGIA (Alejandro Sáenz de San Pedro i García):

Sr. Presidente, gracias. Sr. Castells, le voy a dar datos de lo
que estamos haciendo para apoyar el emprendimiento juvenil
y también para apoyar nuestra mejora de la competitividad, i
también en diversificación.

Lo hemos comentado y volvemos a comentarlo, los jóvenes
emprendedores necesitan para empezar, estos que están
empezando, apoyo financiero y, por eso, vamos a bonificar la
cuota de autónomos durante los dos primeros años, del 100%,
50% el segundo año, y tendrá encima una aplicabilidad
retroactiva a partir de junio del año 2023, cuando nos
comprometimos, y también acuerdos con entidades financieras
para apoyar y mejorar la financiación de estos proyectos.

También vamos a fortalecer, y lo estamos haciendo, el
ecosistema emprendedor a raíz de la Xarxa de Serveis
Empresarials de Balears, con técnicos especializados, a través
de la red de las ODL de la Fundación Bit del IBJove, del IDI.

También vamos a apoyar los proyectos de aceleración de
startups precisamente para apoyar a estos jóvenes que están
lanzando estos primeros proyectos, no solamente a lanzarlos,
sino ayudarles en la búsqueda de inversores privados para el
relanzamiento y la escalabilidad.

Y también vamos a los colegios para empezar a inculcar esa
cultura del emprendimiento joven a través de los colegios, con
la semana escolar, y apoyándonos de asociaciones de jóvenes,
empresarios.

También vamos a apoyar el inicio de la actividad, la
consolidación también de estos proyectos, y fijarnos también en
aquellos proyectos, en aquellos empresarios donde hay
dificultades en el relevo generacional, darles oportunidades a

los jóvenes, precisamente, para que puedan coger el relevo en
estos proyectos, y para eso necesitan ayuda y para eso vamos
a estar...

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Sáenz de San Pedro.

(Alguns aplaudiments)

I.15) Pregunta RGE núm. 3023/24, presentada, en
substitució de la RGE núm. 2909/24, pel diputat Sr. Iago
Negueruela i Vázquez, del Grup Parlamentari Socialista,
relativa a expedient de resolució parcial de Soluciones de
Gestión y Ayuda a Empresas, SL. 

Pasamos a la pregunta RGE núm. 3023/24, que formula
Marc Pons, del Grupo Socialista, tiene la palabra.

EL SR. PONS I PONS:

Moltes gràcies, Sr. President. Som a l'abril del 2020, en el
màxim moment crític de la pandèmia, el virus es propaga a tota
velocitat, la indústria farmacèutica no és capaç de donar
resposta, tots els governs del món, tots, es llancen a una carrera
de bogeria per aconseguir mascaretes. Balears també ho fa, i en
poc més de tres mesos aconsegueix 400 tones de mascaretes, al
voltant d'uns 40 milions d'euros, tot fiscalitzat, i, a la vegada
també, tot testat quant a qualitat.

I sí, és cert, una tramesa de 3,7 milions d'euros dóna una
qualitat per sota del que s'havia adquirit, i es decideix que
aquestes mascaretes quedaran guardades, sí, perquè no sabem
quina girada podrà tenir en aquell moment els virus contra els
quals lluitaven...

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

... i és quan, i és quan la pandèmia va acabant que és munta
l’expedient el març, i es tramet també, per suposat, a l’empresa,
el 6 de juliol, en terminis tot açò.

I aquí hi ha un canvi de govern, tenim un expedient muntat,
i què fa el Govern quan arriba,...

(Remor de veus)

... què fa el Govern quan arriba, sabent i tenint tota la
informació? Continua amb l'expedient. Sí, dia 24 d'agost,
inicien la resolució de l'expedient; el mes d'octubre donen
audiència a l'empresa; l'empresa els demana ampliació de
terminis; i dia 25 d'octubre vostès s’asseuen amb l'empresa.
Mentrestant, resolen que si el Govern no fa res en tres mesos,
dia 18 de gener l'expedient quedarà caducat.

I en aquell moment es produeixi un silenci. El Govern ja no
mourà cap paper més, deixarà passar tres mesos i l'expedient
acabarà caducant, no perquè ho diguem nosaltres, sinó perquè
ho diu l’Audiència, perquè ho diu la mateixa resolució feta per
part del Govern.
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I la pregunta és evident: per quin motiu van deixar caducar
vostès aquest expedient? 

Gràcies, Sr. President.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. García, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Gracias, Sr. Presidente. Bueno, yo esperaba que la respuesta
me la... la pregunta me la hiciera el Sr. Negueruela, pero lo que
ha comentado tiene una falta de verdad, y es que hubo más
mascarillas que fueron fakes, no sólo fueron estas.

Entonces, dicho esto, es alucinante que venga a hacer esta
pregunta cuando ustedes han pregonado a los cuatro vientos
que el expediente estaba caducado y, como bien ha dicho, este
expediente no está caducado, el director del ib-salut hizo la
reclamación el pasado 24 de agosto y, según la Junta
Consultiva de Contratación, hay un plazo de resolución de ocho
meses.

Pero, en función de las noticias que hay a nivel nacional y
a nivel internacional, ya no estamos en un proceso
administrativo, estamos en un proceso penal...

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

... Y en esa línea, el Govern de Marga Prohens reclamará el
cien por cien de la deuda que ustedes abonaron a la trama del
Sr. Koldo.

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Silencio, por favor. Sr. Pons, tiene la palabra.

EL SR. PONS I PONS:

És l’Audiència qui diu que ha caducat aquest expedient, és
amb una resolució seva que fixen dia 18 de gener, on, si vostès
no han fet passes, queda caducat, ho han decidit vostès. I
haurien de mostrar aquesta documentació. Li hem demanada al
Sr. Costa, no l'ha volguda mostrar, li hem demanada a la Sra.
Estarellas, no la volen mostrar...

(Alguns aplaudiments)

És la primera vegada que vostè obre la boca i ho fa sense
conèixer ni tan sols una resolució seva,...

(Petita cridòria i alguns aplaudiments)

... que és la que deia que dia 18 de gener quedava caducada.

EL SR. PRESIDENT:

Silencio, por favor.

EL SR. PONS I PONS:

Gràcies, Sr. President. Esperam que ens mostrin vostès
aquesta documentació, esperam que tots puguem veure aquesta
documentació que estableix, precisament, la caducitat.

Però, una cosa més, què van acordar vostès, dia 25
d’octubre, quan es van reunir amb l'empresa? A quins acords
varen arribar?

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Pons.

EL SR. PONS I PONS:

Ho van fer per telefonada del Sr. Tellado?

Gràcies, Sr. President.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. García, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Gracias, presidente. Sr. Pons, hay que ser muy osado, con
la que está cayendo fuera, de venir aquí a hablar en ese tono,
pero muy osado.

Nadie ha presionado este Govern y nada se ha dejado
caducar. Pero, desde luego, lo que están haciendo ustedes es
defender los intereses de la trama del Sr. Koldo, y se
equivoca,...

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

... igual que se equivoca de consellera de Salud, hoy a quién
tenía que estar pidiendo explicaciones es a la su consellera de
Salud, a la Sra. Gómez, que lleva dos semanas sin abrir el pico.

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

Mire, esto es una de las 1.400.000 mascarillas que están
almacenadas y caducadas,...

(Remor de veus)

... que jamás pudieron utilizar los profe... -sí, caducadas desde
el 2022- que jamás pudieron utilizar los profesionales
sanitarios...

(Remor de veus)
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... unas mascarillas que el Centro Nacional de Medios y de
Protección dijo que no cumplían, que era una falsificación de
FFP2. Y con esto, ustedes las certificaron, y con esto ustedes
asignaron fondos europeos y con esto ustedes no reclamaron
durante tres años. En el momento en que tenían que estar
protegiendo a los profesionales sanitarios, ustedes estaban
comprando mascarillas falsas, FFP2, a sus amigos del Partido
Socialista y del Ministerio de Fomento...

(Remor de veus)

Si alguien tiene que pedir disculpas ahora mismo son
ustedes, tienen que pedir disculpas a los profesionales
sanitarios, entre los que me voy a incluir, y a la ciudadanía.
Este Govern trabajará para reintegrar el cien por cien de o que
ustedes abonaron a la trama del Sr. Koldo.

Muchas gracias.

(Petita cridòria, remor de veus i alguns aplaudiments)

II. Interpel·lació RGE núm. 4995/23, presentada pel
Grup Parlamentari Socialista, relativa a política general en
matèria de conciliació.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos al segundo punto del orden del día, que
corresponde a la Interpelación RGE núm. 4995/23, del Grupo
Socialista, en materia de conciliación. Tiene la palabra la Sra.
Fernández.

LA SRA. FERNÁNDEZ I PRIETO:

Gràcies, Sr. President. Sr. Vicepresident. Sr. Sáenz de San
Pedro, amb el seu permís, començaré aquesta interpel·lació
emmarcant la importància que té parlar de conciliació familiar
dins la commemoració aquesta setmana del 8 de març, Dia
Internacional de la Dona. Any rere any, i ja van 113, les dones
de tot el món triam aquest dia per alçar la veu demanant una
única cosa: la igualtat real i efectiva amb els homes. És a dir,
no ser discriminades per raó del nostre sexe. 

Quina demanda més fàcil, més clara i senzilla, i com la
tergiversen aquells que no volen renunciar als avantatges que
per a ells suposa l'status quo. És ver que aquesta desigualtat es
produeix de forma més subtil o més tosca depenent del lloc del
món o l’estrat social on ens hagi tocat néixer. Però aquesta
discriminació ens uneix a totes per un fil massa visible, el d'un
masclisme estructural que cobreix el cos sencer de boixes a un
costat del planeta perquè les fan creure que és impur, però que
a la vegada cossifica les boixes de l'altra punta fent-los creure
que només obtindran validació a través de la seva sexualització. 

Vivim una època complexa, Sr. Sáenz de San Pedro, perquè
a les nostres illes, dins el nostre context, correm el perill que les
dones deixin de lluitar pels seus drets. Correm el perill  que
creguin els missatges que els arriben: però què més voleu?, si
ja sou iguals, ho diu la Constitució. O pitjor encara, que
comprin el discurs dels seus socis de la ultradreta i els facin
creure que les lleis dissenyades per protegir-les, amb tantes

mancances encara, són un privilegi i que, pobrets els homes que
ja no poden fer res.

Cinquanta-sis dones van ser assassinades per les seves
parelles o exparelles l'any 2023, però aquí estam, amb un
govern que se sent còmode amb uns socis que els exigeixen
derogar la Llei de violència de gènere perquè diuen que
discrimina els homes.

Les lleis diuen que som iguals, i moltes dones ho compren,
igual que abans altres ho varen comprar, però hi ha punts
d'inflexió que et fan obrir els ulls, i segurament el més
important és la maternitat, quan de sobte l'article 68 del Codi
Civil: “deberán compartir las responsabilidades domésticas y
el cuidado y atención de ascendientes y descendientes y otras
personas dependientes a su cargo...” pareix que queda derogat. 

Només algunes dades de 2023 que posen en context la
situació de desigualtat en matèria de cures. La taxa general
d'activitat és vuit punts menor en dones que en homes. L’edat
mitjana a Balears a què les dones tenim el primer fill és de 31
anys. La major bretxa en la taxa d'ocupació entre dones i homes
es produeix en el grup d'edat d'entre 35 i 44 anys, arribant fins
als 10 punts de diferència. 

Facin comptes, però no pareix molt difícil esbrinar per què
dones, igual o més preparades que els seus companys, deixen
de fer feina de sobte als 35 anys, però tornen als 44. Les dones
doblen els homes en percentatge de jornades parcials, un 23%
de dones tenen aquest contracte, però només un 12% d’homes.
També són les dones les que tenim més contractes temporals,
32,7% de les dones front al 24,5 d’homes. I arribam al punt
àlgid, les dones demanen el 82 de cada 100 excedències per a
cura de fills o familiars, 82 de cada 100. Però, escolti, que hi ha
igualtat, eh?, la suficient perquè aquest govern tragués les
competències de conciliació i corresponsabilitat de la
Conselleria d'Igualtat i les donés a Empresa.

Només les dones fan servir els recursos de conciliació.
Només les dones demanen reduccions de jornada, permisos i
excedències. La conciliació la pagam les dones, les úniques
disposades a renunciar a una part o a la totalitat del nostre sou
per ser mares. La pagam en el present quan renunciam al sou i
la pagarem en el futur quan això es vegi reflectit a les nostres
cotitzacions de cara a la jubilació. No hi ha conciliació possible
sense perspectiva de gènere.

Una diferencia tan important, 82 de cada 100, només es pot
explicar des del reconeixement de la fallida estructural del
nostre sistema. La majoria de les nostres padrines quedaven a
casa fent-se càrrec d'infants i dels majors de la llar, les nostres
mares es varen incorporar al mercat laboral, no sense
resistències, però a canvi de no abandonar la totalitat de les
cures a casa. La nostra generació ha heretat aquest sistema,
redoblant les exigències cap a les dones mares, que a la feina
no se’t noti molt que ara ets mare i que a casa el teu nadó no
quedi desatès perquè tens una feina a atendre. 

Quan a un edifici o a una societat falla l’estructura no
serveix fer nyaps que ho dissimulin de forma més o menys
estètica. Hem de fer feina als ciments i els ciments aquí, Sr.
Sáenz de San Pedro, són l'educació. 
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No pot haver-hi conciliació real sense corresponsabilitat i
no hi haurà corresponsabilitat sense coeducació. Coeducació
perquè els boixos i les boixes entenguin que no hi ha raó
biològica alguna perquè son pare no sàpiga quina roba li ha de
posar els matins que no hi ha la mare. Coeducació perquè els
grups de WhatsApp no siguin només xats de mares les que
s'encarreguen. Coeducació perquè les boixes no quedin
arraconades als patis de les escoles. Coeducació perquè les
futures generacions facin un repartiment just de les tasques de
cures i la llar, sense que la càrrega mental del com i quan
recaigui sobre la dona. 

I sí, tot això no li podem ensenyar a casa, com es queixava
vostè amargament a Twitter, perquè el mateix problema
estructural ens fa mancats d'eines. S'ha d'ensenyar a les escoles.
Si no, estarem deixant abandonades just les boixes que més ho
necessiten, les que a casa pateixen més desigualtats, les que
senten que son pare és molt bo perquè ajuda la mare. Si l'escola
no la fa dubtar, si l'escola no li diu que son pare no ha d'ajudar
sinó fer la meitat, estarem perpetuant aquesta desigualtat. I, no
ho dubti, Sr. Conseller, el pare que ajuda serà el primer a
aixecar la mà demanant el pin parental, com vostè feia. Perquè
tot això d'educar els infants en igualtat, no li pareix bé, perquè
posar en entredit el patriarcat li farà perdre el seu privilegi de
no haver de preocupar-se pel full de consentiment per a
l'excursió o per quan comença el període d'inscripció del
campament d'estiu. 

A les Illes Balears aquest any arribam al final del Pla de
conciliació i corresponsabilitat que es va posar en marxa el
2021 des de la Conselleria d'Igualtat, per cercar la igualtat; un
pla ambiciós que ja reconeixia a les seves línies estratègiques
moltes de les coses que jo he apuntat aquí. Entenc que vostè, a
la seva intervenció, em farà un petit resum de les accions que
preveu aquest pla. M'agradaria, si és possible, que ens
expliqués quina valoració del compliment del Pla en fa la
comissió de seguiment.

Som conscient que l'avaluació completa no es farà fins a
finals d'any, però estic segura que a les reunions semestrals es
fa seguiment dels objectius específics i del compliment de la
temporalització. 

També m'agradaria demanar-li si la seva conselleria té la
intenció d'impulsar un nou pla l'any vinent i quines en seran les
bases. Aquest és un tema que em preocupa perquè, clar, tenim
un conseller, vostè, que va escriure: “el Gobierno me dice
ahora cómo he de repartir las tareas del hogar con mi mujer.
Cosas del comunismo”. En vostè podem creure perquè faci
campanyes de corresponsabilitat?, s'ha tornat vostè comunista?
A més, a la Comissió d'Assumptes Socials, el grup parlamentari
que dóna suport al Govern, el seu, el Partit Popular, vota a
favor de propostes de conciliació de VOX que van en contra
del que explícitament diu aquest pla; com, per exemple,
reajustar el horario escolar para hacerlo compatible con el
laboral. 

Els centres educatius, encara que ajudin, no són institucions
creades perquè les famílies puguin treballar. Conciliar no és
buscar un lloc on aparcar els fills, és aconseguir l'equilibri entre
la vida laboral i familiar, i aquest equilibri no s'aconseguirà mai

si no es posa al centre de la balança l'interès superior del menor
i el dret que té a passar temps amb els seus progenitors. 

I arran d'això, encara que no vull entrar a parlar de
programes concrets per donar-li a vostè l'espai perquè es pugui
explicar, sí m'agradaria acabar aquest primer torn demanant-li
per les dificultats que tenen amb les subvencions de les escoles
matineres, tardanes i la tardança en la convocatòria de les
ajudes per a les escoles d'estiu.

Gràcies, Sr. President. 

(Alguns aplaudiments)

(El Sr. Vicepresident primer substitueix el Sr. President en
la direcció del debat)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Diputada. Per part del Govern té la paraula el
conseller Alejandro Sáenz  de San Pedro, d’Empresa, Ocupació
i Energia, per un temps de deu minuts.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. CONSELLER D’EMPRESA, OCUPACIÓ I
ENERGIA (Alejandro Sáenz de San Pedro i García):

Gracias, Sr. Presidente. Sra. Fernández, quédese tranquila
que en mi casa me sigo distribuyendo con mi mujer las tareas
del hogar por una decisión personal, mía y de mi mujer, y de
mis hijos, y desde nuestra libertad.

(Alguns aplaudiments)

No le quepa la menor duda... no le quepa la menor duda que
la conciliación, la corresponsabilidad y la igualdad son pilares
de la política de este gobierno. Le repito: conciliación,
corresponsabilidad e igualdad, y a ellas me referiré en mi
intervención. 

De hecho, los derechos reconocidos en el artículo 23 y 33
de la propia Carta de Derechos Fundamentales de la Unión
Europea constituyen un deber para todas las administraciones
públicas. La igualdad entre mujeres y hombres deberá
garantizarse en todos los ámbitos, inclusive en materia de
empleo, de trabajo, retribución. También se garantiza la
protección de la familia en los planos jurídico, económico y
social con el fin de poder conciliar la vida familiar y
profesional de toda persona que tiene derecho a ser protegida
contra cualquier despido por una causa relacionada con la
maternidad, así con cualquier permiso pagado por temas de
maternidad.

Créame que es un deber que nos tomamos muy en serio. Al
fin y al cabo, los artículos que he citado se refieren de forma
específica a la igualdad entre mujeres y hombres en todos los
ámbitos de la vida, incluido el laboral y la conciliación de la
vida laboral y familiar. 

Y estará de acuerdo conmigo, Sra. Fernández, que para
alcanzar una corresponsabilidad social que permita que mujeres
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y hombres puedan dedicar de forma equitativa su tiempo, al
trabajo y a la familia hace falta que todos rememos en el mismo
sentido.

Y si estamos de acuerdo que conciliación e igualdad no
pertenece... a ningún color, a ninguna bandera, sino que es
responsabilidad de todos y cada uno de nosotros, tendremos
que acordar también que la corresponsabilidad entre hombres
y mujeres es un objetivo primordial para alcanzar la igualdad
real y efectiva entre hombres y mujeres. 

Lo que le estoy planteando, Sra. Fernández, va en línea con
las políticas que se están haciendo a nivel internacional, es
decir, la necesidad de la propia conciliación del trabajo y la
vida familiar y personal es una condición vinculada de forma
inequívoca a nuestra realidad social. 

No obstante, ello plantea complejidad... una compleja
problemática por la propia diversidad de factores que inciden
en la vida real de las personas... y que los poderes públicos
debemos abordar en un marco más amplio y de
complementariedad con las propias políticas de ayuda a la
familia. 

En ese sentido, ya en la Cuarta Conferencia Mundial sobre
la Mujer se consideró estratégico fomentar la armonización de
las responsabilidades laborales y familiares entre hombres y
mujeres, compromiso que asumió la propia declaración de
Beijing, aprobada por todos los estados miembros que en ella
participaban.

Como sociedad, como administración debemos incidir y
reconocer que las mujeres alcancen la plena igualdad y hemos
de eliminar todos los obstáculos jurídicos, sociales y
económicos que impiden el pleno desarrollo. 

Hemos de poner fin a todas las formas de discriminación
contra las mujeres. Hemos de reconocer y valorar los cuidados
y el trabajo doméstico no remunerado mediante servicios
públicos, infraestructuras y políticas de protección social
promoviendo la responsabilidad compartida en el hogar, en la
familia.

Hemos de asegurar una participación plena y efectiva de las
mujeres en la igualdad y la igualdad de oportunidades, de
liderazgo a todos los niveles de decisión de la vida política,
económica y pública.

Por otro lado, además de estas medidas dirigidas a apoyar
la conciliación y la corresponsabilidad familiar, también
tenemos que promover otras medidas de igualdad con especial
énfasis en la eliminación de la brecha salarial. Aunque en los
últimos años las situaciones de las mujeres al mercado laboral
ha avanzado hacia una igualdad efectiva, todavía queda mucho
camino por recorrer para eliminar esas diferencias en el salario
medio entre hombres y mujeres. 

Por tanto, es necesario identificar, tanto en el ámbito
público como en el ámbito privado, las causas que provocan
esta brecha salarial y promover medidas encaminadas a la
reducción progresiva de esta brecha. 

Cabe destacar algunas causas que identifican estas
diferencias como el mayor porcentaje de los contratos a tiempo
parcial de las mujeres respecto a los hombres y la mayor
presencia de los hombres en puestos de dirección y en trabajos
cualificados, situación que debemos ir orientando con las
medidas correspondientes. 

El objetivo es claro: permitir que las mujeres tengan las
mismas oportunidades laborales en cuanto al acceso a un
puesto de trabajo y a la promoción de su carrera profesional. 

Por este motivo, el fomento de la conciliación laboral,
personal y familiar y el fomento de la corresponsabilidad
contribuirán de manera muy efectiva en la eliminación de esta
brecha salarial. 

El sector público ha de dar este paso decidido para
garantizar que las soluciones a la conciliación, en su término
más amplio, lleguen a todas las personas, mujeres, hombres con
dependientes a su cargo, ya sean descendientes o ascendientes
o cualquier otro vínculo familiar. También en el sector privado
las empresas han de favorecer las necesidades de conciliación
de sus trabajadores en un entorno laboral que les permita
compaginar eficientemente trabajo y familia y, al mismo
tiempo, las empresas deben de poder avanzar en sus objetivos.
La corresponsabilidad es cosa de todos. 

Como le decía al principio de mi exposición, si bien se han
producido avances en la igualdad de oportunidades entre
hombres y mujeres todavía como sociedad nos queda mucho
que hacer. De hecho, a pesar de todo lo que se ha logrado aún
persiste un reparto desequilibrado de las tareas del cuidado
domésticas y también de las responsabilidades familiares, y que
se acentúa bastante cuando hay personas dependientes a nuestro
cargo.

Reitero la importancia de la corresponsabilidad como
complemento de la conciliación. Esta tiene que desarrollarse a
través de medidas dirigidas a favorecer la asunción igualitaria
de obligaciones familiares y la atención correcta y cercana a las
personas dependientes en nuestros entornos familiares. Como
administración tenemos la obligación y el deber de impulsar
todas estas medidas que garanticen el desarrollo más igualitario
de nuestra sociedad. 

La ley de conciliación que se está desarrollando en mi
conselleria profundizará en todos y cada uno de estos puntos
con el fin de establecer un marco real entre hombres y mujeres
que permita la conciliación, la igualdad y la corresponsabilidad
para que sean ejes importantes de todas las políticas de este de
este gobierno, tres ejes que han de permitir crecer como
sociedad y a cada persona para que pueda desarrollar su
actividad laboral eficientemente y de forma compatible también
con la atención de nuestros familiares dependientes.

Muchas gracias.

(Alguns aplaudiments)
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EL SR. PRESIDENT:

Gracias, conseller. Per part del grup proposant de la
interpel·lació, té la paraula la Sra. Fernández, per un temps de
cinc minuts.

LA SRA. FERNÁNDEZ I PRIETO:

Gràcies, president. Sr. Conseller, no m'ha respost a res. Li
he fet molt poques preguntes, però no me n’ha respost cap. No
ha parlat de cap dels programes del Pla de conciliació. No sé si
és que no els coneix, però em pareix molt estrany que en una
interpel·lació sobre conciliació no em parli de les polítiques
que fa el Govern sobre conciliació. Em parla d'una llei, una
propera llei, però no em diu res de si aquest pla que acaba
aquest any i del qual vostè no n’ha fet ni menció, seguirà. 

També em deia que vostè es reparteix les tasques de la llar
des de la llibertat. Aquest és el problema. Els homes que com
vostè diuen que les tasques de la llar s'estan repartint des de la
llibertat. No. No.

(Alguns aplaudiments)

Això és un problema estructural, no hi ha llibertat. És una
llibertat per a vostès, no per a nosaltres.

Torn a insistir que és molt difícil fer una llei o un pla de
corresponsabilitat estant en contra dels plans de
corresponsabilitat perquè, ¿quién es el gobierno para decirme
mí cómo me tengo que repartir las tareas del hogar con mi
mujer? 

Pas ara a algunes preguntes concretes. En les darreres
setmanes s’ha parlat en aquest plenari dues vegades de pla de
conciliació, a una pregunta que li va fer la Sra. Carrió a la Sra. 
Cirer, que no va tenir temps de contestar, i una altra que el Sr.
Lamin va fer al Sr. Vera.

I jo em vaig quedar molt preocupada per aquesta segona, no
pel to del Sr. Vera, que a això ja començo a estar acostumada,
sinó perquè pareixia vincular el manteniment d'aquestes ajudes
a la continuïtat del Pla Corresponsables del Govern d'Espanya,
al qual vostè tampoc no ha fet menció en una interpel·lació
sobre corresponsabilitat, és que, de veritat, estic molt
estranyada. No sé qui li ha escrit la interpel·lació, però...

I Corresponsables té ara mateix tres línies d’ajuda
directament vinculades al nostre pla d'acció, però les té perquè
hi ha un govern progressista a Espanya. Cregui'm si li dic que
Feijóo hagués sumat amb VOX no estarien mirant ara res del
Pla Corresponsables. 

Per tant, li deman explícitament que, Sr. Sáenz de San
Pedro, en el pròxim pla de conciliació o llei de conciliació
deixin clar que aquestes polítiques... -veig que ve la Sra. Cirer,
gràcies, vostè hauria de respondre aquesta interpel·lació,
perquè sé que li importa més que al Sr. Sáenz de San Pedro-,
perquè Corresponsables és un programa, llavors, i ja sé que va
a ajudar-lo, i això vol dir que les línies van sembrant perquè
després el responsable les faci créixer, i això és el que vostè, el
responsable, Sr. Sáenz de San Pedro som aquí, a donar

seguretat a les famílies que les polítiques seguiran, que es
podran permetre l'escola d'estiu, la matinera, perquè la
seguretat també és conciliació.

No sé si em pot sentir a mi i a la Sra. Cirer a la vegada, és
que, de veritat, estic una mica obturada.

No hi ha tampoc, no ha fet tampoc cap proposta nova, per
exemple, les famílies monoparentals són cada vegada més
nombroses, quines ajudes té previstes el Govern per afavorir la
conciliació d’aquest model de família? Està clar que les mares
monoparentals no podem recórrer a les excedències o
reduccions de jornada, perquè suposa renunciar a l'únic sou que
entre a la llar, pensa que ser antic alumne ha de puntuar igual
que ser monoparental durant el procés d'escolarització?

Les polítiques de coeducació i corresponsabilitat del
Govern balear seguiran rígides per l'Agenda 2030? Fins ara ho
estaven, però coneixem les dèries que vostès compren als seus
socis. És especialment important el cinquè objectiu: assolir la
igualtat de gènere i empoderar totes les dones i nines. Què
agosarats aquests senyors de l’ONU!, assolir la igualtat, però ja
ho sap: voler l'impossible ens cal i no que mori el desig.

Hem de posar en valor la conciliació des de la
corresponsabilitat perquè no suposi una càrrega més per a la
dona. Això només es pot fer des de la transversalitat, però una
transversalitat enfocada des de la igualtat, des de les necessitats
de les dones i les famílies, no des de les empreses. On es
col·loquen les competències importa, ens envia el missatge
d’on situen les prioritats.

Per a aquest govern la qualitat de vida de les dones no és
una prioritat, per a vostè ja ho sabem.

Gràcies, Sr. President.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Fernández. Per part del Govern, té la paraula
el conseller, per un temps de cinc minuts.

EL SR. CONSELLER D’EMPRESA, OCUPACIÓ I
ENERGIA (Alejandro Sáenz de San Pedro i García):

Sra. Fernández, para su tranquilidad, con las preguntas que
me hace, y, si no, si tenía alguna duda, se lo voy a reiterar, no
soy comunista, y eso queda claro.

Sra. Fernández, como ya le he dicho, las políticas de
igualdad y conciliación no pertenecen ni a la izquierda ni a la
derecha, no tienen colores políticos, ni son propiedad de ningún
partido.

(Alguns aplaudiments)

Se trata de una lucha de todos en la que hemos de remar
todos juntos y hacia adelante. Por eso, espero que en la futura
ley de conciliación que en los próximos meses presentaremos
contemos con su apoyo. Las políticas de conciliación han de ir
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más allá de un nombre evocador, a unas medidas del todo
necesarias, han de ser rotundamente prácticas, han de incidir en
la mejora de la calidad de vida de nuestros ciudadanos y sobre
todo de las personas que, además de su trabajo, tienen personas
a su cargo y requieren de su atención, de su dedicación, de su
cariño.

Las políticas de conciliación han de permitir que las
situaciones familiares especiales se conviertan en
oportunidades, es decir, que las personas dependientes tengan
cobijo en una ley que ampare a quienes tienen que conciliar
trabajo y familia.

Son cuatro ejes principales. Se nos ha preguntado sobre la
continuidad o no de apoyo a los planes de igualdad,
evidentemente, sí queremos fomentar y ayudar a la
implantación de dichos planes, ya que estos suponen uno de los
pilares importantes en los que la empresa y trabajadores han de
acordar medidas de conciliación. Daremos apoyo a las
empresas de más de 50 trabajadores para fomentar an las que
están obligadas a tener los planes de igualdad, también a las
que tienen menos de 50 trabajadores y no tienen esa obligación,
les vamos a ayudar, y fomentar, sobre todo, acciones de
formación y asesoramiento.

Además, queremos introducir la conciliación familiar en el
seno de la negociación de los convenios colectivos. Creemos en
la legitimización de los interlocutores sociales para tratar este
asunto y que sea en los propios convenios colectivos donde
también se aborde esta cuestión.

Vamos a establecer líneas de ayuda para las madres que se
incorporen al trabajo tras su maternidad, de esta manera los dos
progenitores podrán adaptar su vida laboral a su nueva
situación familiar.

Y la futura ley de conciliación que propondremos, deberá
promover también medidas dirigidas a garantizar las mismas
oportunidades para las mujeres y para los hombres en la
atención de sus responsabilidades laborales y personales,
compatibles con la atención de sus propios familiares
dependientes. Por eso quiero dejar claro que se prevén medidas
para la conciliación, con el cuidado de los descendientes y
ascendientes, es decir, nuestros mayores que lo necesiten, es
decir, nuestros familiares dependientes.

También se promoverá la creación y la ampliación de
centros de atención infantil de 0 a 3 años y la mejora también
de la red pública que prestan atención a estos menores. Se
priorizarán criterios sociales, tanto en el acceso como en la
fijación de contraprestaciones económicas por estos servicios,
teniendo también en cuenta las necesidades educativas
especiales.

Se promoverán, políticas y servicios destinados a garantizar
el cuidado de nuestros mayores. En este sentido, la futura ley
de conciliación deberá tener en cuenta como objetivo apoyar a
la atención de las personas mayores en situaciones de
dependencia y también en los gastos derivados de los servicios
de atención en centros asistenciales o en el propio domicilio
familiar.

También promoveremos la implantación de programas
dirigidos a la formación, al descanso y al cuidado y la salud de
la persona cuidadora de estas personas dependientes o con
discapacidad.

En resumen, este es el camino que nosotros queremos
trazar, un camino en el que ya se comprometió la propia Marga
Prohens, hace tiempo, y en las que estamos trabajando y
comprometidos, porque creemos en una igualdad real para
todos los ciudadanos de Baleares y queremos que la
conciliación sea el mecanismo que permita el desarrollo pleno
de quien tiene a su cargo o personas dependientes y ha de
compatibilizarlo con su actividad laboral, porque creemos y,
además, queremos que la corresponsabilidad se apodere de las
familias y se convierta en una oportunidad para que nos haga
crecer como sociedad.

Por lo tanto, repito, consideramos que este es el camino.
Muchas gracias.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gracias, conseller.

III. Moció RGE núm. 2601/24, presentada pel Grup
Parlamentari Mixt, relativa a política general
d’agricultura, ramaderia i pesca, per un model econòmic
compatible amb la vida, l’agroecologia i la pesca sostenible
com a resposta, derivada del debat de la Interpel·lació RGE
núm. 2211/24.

Passam al tercer punt de l’ordre del dia, que consisteix en
el debat i la votació de la Moció RGE núm. 2001/24, del Grup
Parlamentari Mixt, relativa a política general d’agricultura,
ramaderia i pesca, per un model econòmic compatible amb la
vida, l’agroecologia i la pesca sostenible com a resposta,
derivada del debat de la Interpel·lació RGE núm. 2211/24.

Per part del Grup Parlamentari Mixt té la paraula la
diputada Cristina Gómez, per un temps de cinc minuts.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Bon dia, Sr. Vicepresident i Sr. President, bon dia, senyores
diputades i senyors diputats.

El monocultiu turístic fa molts d'anys que impera en aquesta
comunitat autònoma i és un monocultiu turístic que s'ha
demostrat incapaç de redistribuir la riquesa i, a més a més,
utilitza i malmet recursos naturals que no tenim. Així i tot, crec
que podem dir que la legislatura passada a la Conselleria
d'Agricultura, Ramaderia i Pesca, en mans d’Unides Podem,
vam aconseguir implementar polítiques transformadores que
van aconseguir que s'incrementés el relleu generacional al camp
de forma realment rellevant, va batre rècords i, a més, va
permetre incrementar un 30% la renda agrària.

També vam aconseguir la compensació dels sobrecosts per
la insularitat de la nostra pagesia amb la nova PAC, que va
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reconèixer els costs, per tant, d'aquesta doble insularitat o fins
i tot triple.

També vam impulsar la recerca, vam avançar cap a una
major productivitat, a través del l’Institut de Recerca i
Formació Agroalimentària i Pesquera de les Illes Balears per
tal també de fer un camí de major resiliència davant el canvi
climàtic, alhora que una major productivitat.

Avui presentam 20 punts a aquest parlament per caminar
aquest camí, en un context gens fàcil que s'emmarca dins els
tractats de lliure comerç, que, com bé vaig explicar l'altre dia,
el Partit Popular i VOX defensen a la Unió Europea, i que són
la major porta d'entrada de competència deslleial que tenim, no
només en aquesta comunitat autònoma, sinó també en aquest
país, i amb aquest marc de la Llei de cadena alimentària que
hem de demanar a l'actual Govern que faci acomplir, tot i que
també hi van votar en contra. I que és l'únic mecanisme que
garanteix als pagesos i a les pageses per no perdre doblers
mentre fan feina.

I, així, per tant, presentam aquests 20 punts: instam el
Govern de les Illes Balears a reduir la burocràcia de la nova
PAC, l'administració ha d'assumir la corresponsabilitat i ajudar
el sector en aquests tràmits, que només sembla que estan
pensats per a grans explotacions, moltes vegades situades a la
península, de rendistes, bàsicament, que són bàsicament
captadors i captadores de subvencions.

El Parlament de les Illes Balears també volem que insti el
Govern per accelerar la resolució de les ajudes pendents del
FOGAIBA, perquè mentrestant no es reben aquestes ajudes, les
petites explotacions, especialment, tenen pràcticament
impossible la seva pervivència.

També demanam a aquest Govern balear i també als
consells, és una esmena correctament presentada que
acceptarem, que s’apliqui la Llei turística, de manera que els
establiments hotelers tenguin producte local que permeti
garantir una continuïtat en aquest sector agrícola, ramader i
pesquer, en base a aquesta demanda tan potent que podríem
aprofitar a través del sector turístic.

També volem que es faci compra pública, ja es va fer la
legislatura passada, i és un win-win permetre la compra pública
de producte local, que, a més a més, pot derivar al tercer sector,
especialment a nivell d’entitats de serveis socials.

També volem més reserves marines, efectivament, d'acord
amb el sector, i assolir el 30% d'aquesta superfície marina
protegida.

Voldríem també que l’impost de turisme sostenible defensés
el sector primari i que el tengui en compte i, per tant, demanam
a aquest govern que l’inclogui com a una part del destí de la
recaptació.

També volem un pla de xoc per aturar l’abandonament de
l'activitat agrària, pesquera i ramadera, que, tot i que va quedar
d'alguna manera neutralitzada a l’anterior legislatura, el risc de
desaparició, jo diria que especialment en el sector pesquer, és
ara mateix crític.

També voldríem que s'apliqués el decret de sequera per
sostenir les guardes ecològiques, planificació a mitjà i llarg
termini d'adaptació al canvi climàtic, la sequera ja no és un
fenomen puntual.

També voldríem una moratòria amb llicències per a noves
activitats en sòl rústic per a usos no primaris, com ara tenim
habitatge, estades turístiques, camps de plaques fotovoltaiques,
molins de vent, etc. Tot aquest sector terciari, residencial o
energètic és una pressió afegida al sector primari.

També voldríem que es fessin les passes necessàries per tal
que l'agricultura agroecològica tengui la representació que
pertoca als òrgans col·legiats del sector primari. 

També voldríem que s’impulsés un model de vivers i
operadors d’indústria agroalimentària gestionats i impulsats des
de la conselleria.

(El Sr. President reprèn la direcció del debat)

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando, por favor.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

D’acord. També impulsar, en el polígon d'Eivissa, un centre
tecnològic per a l’adaptació de l'agricultura mediterrània insular
al canvi global, dedicada a desenvolupar projectes
d'investigació aplicada per facilitar l'adaptació d'aquest sector.

I bé, després seguiré, Sr. President.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies.

(Algun aplaudiment)

Pasamos a la intervención de los grupos que han presentado
enmiendas. El Grupo Socialista ha presentado las enmiendas
RGE núm. 3066, 3067 i 3068/24, Sra. Carbonero, tiene la
palabra.

LA SRA. CARBONERO I SÁNCHEZ:

Gràcies, president, bon dia diputats i diputades. “Joves amb
il·lusió en perill d'extinció”, “No vull subvencions, vull valor
per a les meves produccions”, “Si el camp no produeix, la fam
s’expandeix”, açò són algunes de les frases que apareixien a les
pancartes de les tractorades d’aquestes darreres setmanes, són
manifestacions i demandes dels pagesos i de les petites
explotacions davant la crisi del sector agrari, per què? Perquè
hi ha manca de rendibilitat, perquè hi ha un augment de preus
en els productes bàsics, per la lentitud de les administracions,
o també per la competència deslleial.

Donar solucions a aquestes demandes és a les mans de totes
les administracions, de totes, a Europa, a Espanya i, per
suposat, també d’aquest Govern de les Illes Balears, que record
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que té competències directes executives i legislatives en la
matèria.

Sra. Gómez, mirem bé les esmenes que fa el Grup del Partit
Popular, que dóna suport al Govern, perquè té tendència a fer
pilotes fora tot el temps, sempre tira la pilota cap a Europa, a
Espanya, però nosaltres creiem que hem de donar respostes per
part de totes les administracions, i així ho hem de fer. Perquè
ara, precisament, s'ha d'escoltar el sector, les demandes que fa
a totes les administracions, i no s’ha de fer el desentès per a res
i s'han de donar solucions urgents, urgents, des de tots els
àmbits.

I l'Estat i Europa ja han fet passes, per part del ministre
Planas es van posar 18 propostes damunt la taula, concretes,
que van ser recollides, en gran part, pel Consell de Ministres
que hi va haver el passat dilluns a Brussel·les. El mateix dia,
també es va reunir la Comissió d'Agricultura i Pesca a la qual
es va debatre el paquet de simplificació que havien demanat els
diferents agricultors davant les administracions nacionals. S’ha
de dir que hi ha bona sintonia, si llegeixen les actes, de reduir
la burocràcia amb el tema del quadern digital, amb flexibilitzar
algunes línies de la condicionalitat reforçada mediambiental,
entre d'altres.

I, per cert, senyors del PP, l’eurodiputat del Partit Popular,
Juan Ignacio Zoido, ni tan sols va assistir a aquesta comissió,
és a dir, aquí tiren pilotes fora cap a Europa i quan és allà, a
l’hora de demanar i de defensar els agricultors, ni apareixen; o
demanen aquí que tornin enrere alguns acords, als quals també
van donar suport a Europa, que ja els ho va dir la Sra. Cristina,
quan hi va haver la interpel·lació.

Conclusió, posem el focus allà on aquest Parlament té la
capacitat d’exigir, a la conselleria, que impulsi accions que
ajudin el sector; a agilitar solucions per agilitar el FOGAIBA,
per fer complir la Llei turística, per millorar el sector pesquer,
per al control estricte de la cadena alimentària, per a la compra
del producte local, que precisament es va produir un exemple
aquests dies, que és una llàstima, que va ser una contractació de
subministrament de fruites i verdures a escoles, que ho va
treure com a contractista una empresa de València, és una
llàstima. I, a més a més, aquesta empresa de València no es va
presentar al lot de Menorca, és a dir que Menorca ha quedat
sense poder subministrar aquests productes de fruites i
verdures, que fins ara ho havia fet una empresa local.

Creiem, sincerament, que la conselleria ha d’establir
mecanismes perquè açò no torni passar.

Però a Balears el sector primari té altres amenaces, altres
amenaces que són molt més complexes, i que són més difícils,
perquè no podem estendre la pressió del turisme al sòl rústic,
açò crea més dificultats encara. I veiem amb preocupació
manifestacions que fan alguns membres del Partit Popular, el
conseller, que ho va fer a la seva compareixença, o el president
de Menorca, que diu, va sortir l'altre dia en premsa, diu,
concretament: “Si se puede autorizar un hotel en el campo
¿por qué no un alquiler vacacional?”; és a dir, més pressió
sobre el camp i el sòl rústic. Menorca, que és un model a
seguir, ara resulta que hi hem de posar més pressió i volem fer

lloguer de vacances. Açò, senyors del PP, no pot ser el camí,
definitivament no pot ser el camí.

Nosaltres hem fet una proposta, hem fer diverses esmenes,
una de les quals és el pacte per al sector rural, creiem,
sincerament, que és necessari. El ministre Planas l’ha plantejat
a Europa i nosaltres ho plantejam aquí, a Balears, és una
proposta que sentim des de fa temps, però de moment la
conselleria no ens ha fet cap proposta, no ens ha proposat cap
punt concret damunt la taula. Per tant, nosaltres fem aquesta
proposta, creiem que ha de ser el futur per donar suport als
pagesos de les Illes, i si volem que els pagesos segueixin
produint i que siguin actors de la mitigació i l'adaptació del
canvi climàtic, perquè la sequera i altres problemes ja són una
realitat, s'hi han d'implicar totes les administracions, el Govern
d'Espanya,...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando, por favor.

LA SRA. CARBONERO I SÁNCHEZ:

..., el Govern de Marga Prohens i també Europa. Per tant,
posam damunt la taula aquestes propostes i farem un vot
favorable a la gran majoria dels punts d’aquesta moció.

Moltes gràcies, Sr. President.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

El Grupo MÉS per Mallorca ha presentado las enmiendas
RGE núm. 3069, 3070, 3071, 3072, 3073 y 3074/24, Sr.
Apesteguia, tiene la palabra.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Sí, moltes gràcies, Sr. President. Ja vàrem dir a una reunió
que vàrem fer precisament a la seu de la conselleria, els
diferents grups parlamentaris amb els representants del sector
agrari, que el que fa falta són fets i no paraules. Avui passarem
tots els portaveus per aquest faristol, dient que la pagesia és un
element clau a la nostra economia, a la nostra identitat, al
sosteniment de la vida i al manteniment del paisatge i del
territori, i no és que no celebrem que sigui així, que existeixi
aquest consens amb aquests elements retòrics, sinó que no és el
que necessitam aquesta retòrica, no necessitam paraules buides,
sinó mesures concretes.

I per això, ja en aquella reunió vàrem proposar fer un gran
pacte de país per l'agricultura, a partir del que establissin de
forma consensuada els elements representants del sector agrari,
amb mesures concretes, amb canvis administratius que han
d'afectar el Govern, els consells i els ajuntaments, amb canvis
legislatius que han d'interpel·lar aquest parlament i un impuls
de canvis a nivell estatal i europeus per al qual es necessita la
gran unitat social i política a les Illes Balears.

I per això, des de MÉS per Mallorca hem presentat l'esmena
3074, i malgrat que nosaltres entenem que en aquest gran pacte
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de país hi haurien d'intervenir, amb una visió àmplia, diferents
sectors i, per això, proposam i seguirem demanant que hi
participin els sindicats i els ecologistes, però, malgrat això, per
mirar d'establir un consens i per mirar que aquesta mesura es
pugui aprovar, acceptam la transacció que ens ha proposat el
Partit Popular.

Perquè no tot pot quedar en proposicions no de llei, en
mocions i en declaracions d'intencions. I quedi clar que agraïm
la interpel·lació i la moció del grup proposant, perquè és
important donar llum i mantenir aquest debat damunt la taula,
més enllà de la necessitat de no instar només el Govern en
aquelles matèries que no és competent o que concorren
diferents administracions, i per això, precisament, hem
presentat l'esmena 3069, estam d'acord amb el contingut
d'aquesta moció i té el nostre suport.

Però estic segur que la diputada proposant també opina que
no n’hi ha prou, i els explicaré per què, amb una esmena que
hem presentat, la 3070, i que esmenta una de les demandes dels
pagesos i ramaders, no només de Balears, sinó de tot Europa,
la revisió del Tractat de Lliure Comerç entre la Unió Europea
i països tercers, que suposa l’entrada al mercat europeu de
productes, que, pel que tractam ara mateix, afecten el sector
alimentari, des de països que no han d'acomplir els mateixos
requisits mediambientals, laborals i fitosanitaris, la qual cosa es
tradueix en uns molt menors preus; és a dir que s'aboca la
pagesia europea a competir de forma molt desigual amb aquests
altres productors.

I aquí tothom es lamenta d’aquest fet, però què fem
després? Perquè aquest mateix mes de febrer, el grup
europarlamentari de l'esquerra, precisament al que pertany
Podem, va presentar al Parlament Europeu aquesta proposta:
“Posar fi immediatament al Tractat de Lliure Comerç que
empeny els agricultors al pitjor postor social i ecològic per
culpa d'una competència internacional deslleial”. Saben quin va
ser el resultat d'aquesta votació? 331 vots en contra, 154 a
favor i 126 abstencions. Evidentment, Podem hi va votar a
favor, i també ho varen fer Esquerra i BNG, que estan dins el
meu partit europeu, el d’Els Verds i el d’Els Pobles Sense
Estat; Junts es va abstenir. I qui és que es va oposar a això i
condemnar els tractors i protegir els tractats? Idò varen ser
Ciudadanos, el PSOE, VOX i el PP.

I per què fan això? Perquè Europa va decidir dedicar-se als
serveis i a segons quins tipus d'indústria, i en aquest intercanvi
els que paguen el plat sempre són els pagesos. I això té una raó,
perquè el propietari de Wolkswagen té els telèfons dels líders
europeus del PSOE, de VOX i del PP, i els petits pagesos de
Mallorca, de França i de Finlàndia no el tenen, i tampoc no
tenen aquest telèfon els pagesos dels tercers països que es
veuen afectats per aquesta externalització de l'explotació al
camp que fa Europa, quasi sempre, a més, a mans de les grans
corporacions europees i americanes. I per això els demanam
coherència aquí i allà.

A més d'això, nosaltres no només no competim amb igualtat
de condicions amb els productors extraeuropeus, sinó també
amb els peninsulars i, per això, demanam, amb l'esmena 3074,
mesures específiques per a les Illes Balears, com tenen les illes
gregues.

També demanam augmentar la resiliència davant el canvi
climàtic i d'aquí la nostra esmena 3071.

I, per acabar, l'esmena 3072, perquè creiem que cal
diferenciar els usos clarament impropis del sòl rústic, que
s'haurien de prohibir, d'aquells usos que li són impropis, però
que s'ha de regular la seva implantació. I per això demanam
aquesta diferenciació, malgrat que compartim la necessitat
d'aquesta moratòria, però de forma diferenciada amb aquells
que han d'acabar essent prohibits d'aquells que s'han de regular.

Malgrat això que he exposat, evidentment, també pel que he
dit al principi, donam suport a aquesta moció i agraïm a la
proposant que l'hagi duta a aquesta cambra.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. El Grupo Popular ha presentado las
enmiendas RGE núm. 3077, 3078, 3079, 3080 y 3081/24, Sra.
Cabrera, tiene la palabra.

LA SRA. CABRERA I ROSELLÓ:

Gracias, Sr. Presidente, buenos días. Bueno, en primer
lugar, quiero agradecer al Sr. Apesteguia que nos acepte la
3074, muchas gracias.

Manifestar el apoyo del Partido Popular al sector del campo
ante las justas protestas de los agricultores que se vienen
produciendo en toda España, en Europa y aquí también,
estamos a favor de la simplificación, de la agilización de las
ayudas, de incluir el factor de insularidad, todos estos temas y
muchos más que conocemos, y que aquí, en Baleares, se han
venido tratando en los diversos encuentros con el sector, pero
especialmente en la reunión celebrada en la conselleria, el
pasado 8 de febrero, junto con todas las OPA y todas las
formaciones políticas, que precisamente ahora no contamos con
la presencia de la Sra. Gómez, por el motivo que fuera, no pudo
asistir Unidas Podemos, y donde sí quedó clara la necesidad de
trabajar conjuntamente en un pacto estratégico de las Islas
Baleares -lo han dicho los portavoces que me preceden-, y todo
eso desde la unidad de acción.

Pero vemos que, aún después de ocho años de pactos de
izquierdas, incluido con Podemos, hacen ustedes un
planteamiento -incluyo aquí también a la Sra. Carbonero, del
PSOE-, de algunas reivindicaciones, como si acabaran de
llegar, como si no hubieran estado ocho años en el Gobierno;
además, nos presentan propuestas que, como saben, la mayoría
de ellas ya están en marcha o están anunciadas.

Nos habla la Sra. Carbonero, del PSOE, de Planas. Planas
ha estado escondido durante meses, hasta que al final las
tractoradas le han pasado por encima y no ha tenido más
remedio que sacar los 18 puntos, que son insuficientes.

(Alguns aplaudiments)
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Insisten ustedes en la exposición de motivos, en la
demonización del turismo y afirman, sin ruborizarse, que,
gracias a Unidas Podemos, la legislatura pasada se diversificó
la economía y se fortaleció la economía. En todo caso, fue
gracias a los sacrificios del sector.

Asegura que con ustedes, por primera vez, se reconociera
y compensara el coste de la insularidad en la nueva PAC, que,
como todo el mundo sabe, eso es mentira, puesto que eso se
produjo en la PAC de 2015.

Además, vimos ayer, a la Sra. Gómez, en la rueda de
prensa, que no, y en la interpelación también, que no perdía
ocasión para atacar desaforadamente al Partido Popular por
nuestras políticas, en ese caso eran los tratados de libre
comercio. Mire, lo que no se puede hacer es pretender que los
países hagan agricultura verde en números rojos, como muy
bien defiende nuestro conseller. Nosotros defendemos el libre
comercio, pero que garantice la reciprocidad y no exista
competencia desleal, De hecho, si ustedes aceptan la enmienda
de MÉS per Mallorca, la 3070, nosotros votaremos a favor. 

Pasando a los puntos de acuerdo, queremos concretar
nuestras enmiendas. Al punto 1 hacemos enmienda porque la
competencia no es únicamente del Gobierno y porque las
oficinas comarcales del FOGAIBA ya están activas, y le
recuerdo que el FOGAIBA en manos de Podemos, la
legislatura pasada estuvo un año sin gerente y eso generó un
caos muy importante en el servicio y un retraso en las ayudas.
Al punto 2, para incrementar la dotación económica y de
personal del FOGAIBA que fue una de las reivindicaciones
generalizadas de todo el sector, especialmente, y de los partidos
políticos. Aun así le digo que se han adelantado un mes y
medio los plazos de ayudas este año. Al punto 4, para
incentivar el consumo del producto local. De hecho, ayer se
celebró la primera mesa de producto local con el objetivo de
establecer su definición y además también le digo que ya sabe
usted que hay una ley de contratos que cumplir. Le recuerdo
también que la Mesa de producto local se había reunido en la
legislatura pasada dos veces únicamente. En cuanto al punto 5,
Baleares tiene el 42% de su superficie marina protegida,
sumando las reservas marinas, espacios naturales protegidos,
Xarxa Natura 2000 y, por tanto, se cumple el objetivo de
biodiversidad de 2030. Aun así el Gobierno tiene como
objetivo promover más reservas marinas pesqueras, siempre
con el apoyo del sector pesquero profesional y de los consejos.
Y al punto 15 también por un tema competencial.

Y votaremos en contra del resto de puntos por diferentes
motivos. Algunos son temas de competencias, como el de la
Ley turística, que se aplica por parte de los consejos y no el
Govern. Hay una enmienda que ha dicho usted que ya la
aceptaba de MÉS per Mallorca, nosotros también. Por tanto,
votaremos a favor. Otros puntos de los que usted plantea, que
ya se vienen haciendo o que están ya anunciados, como 25
millones del ITS para el campo, como el Pacto estratégico
acordado en la reunión del 8 de febrero, y ese es el camino que
se nos pidió a todos los partidos políticos que respetáramos y
eso es lo que vamos a hacer; como la mesa por el cambio
climático, ya creada, o como la Agencia Balear del regadío,
que ya se anunció y se está trabajando; o como el Plan de
promoción de producto local, ya en marcha.

Y, finalmente, vemos también iniciativas que podían
haberse llevado por parte de los partidos que han estado
gobernando durante ocho años, como la propuesta de hacer
moratorias a nuevas actividades no primarias, la modificación
de leyes, o instar al Gobierno de España a que las modifiquen
o crear bancos de tierra. Esto último, Sra. Gómez, ya le dije en
la última intervención que el Govern está trabajando en la
misma línea que dejó el gobierno anterior. 

En cuanto a la enmienda de MÉS per Mallorca, ya he dicho
que proponemos esa transacción, que ya nos han dicho que la
aceptarán. Y en cuanto a las enmiendas del PSOE decirles que
votaremos en contra. La Sra. Carbonero ha aprovechado que el
Pisuerga pasa por Valladolid y nos ha sacado el tema del
Consell de Menorca, que se van a construir hoteles en rústico,
pero yo le recuerdo que el mayor incremento de plazas
turísticas legales e ilegales que se ha producido en la historia ha
sido con gobiernos de izquierda ...

(Alguns aplaudiments)

... con Gobiernos de izquierdas, y el mayor incremento de
construcciones en rústicos ilegales ha sido con los gobiernos de
izquierda ...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando.

LA SRA. CABRERA I ROSELLÓ:

... es que no sé cómo no se les cae la cara de vergüenza. Miren,
dedíquense, señores del PSOE, a dar explicaciones ante el caso
que nos ocupa, el gravísimo caso Koldo, que la Sra. Armengol
lo ha intentado y no ha tenido mucha fortuna. 

Muchas gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Es el turno del grupo VOX. Para fijación de posiciones,
Sra. Ribas, tiene la palabra.

LA SRA. RIBAS I MARINO:

Gracias, presidente. Tenemos ante nosotros una moción del
Grupo Mixto, es decir, de Més per Menorca y Podemos, que
son quienes han estado sosteniendo e incluso participando en
los gobiernos de esta comunidad autónoma durante los últimos
ocho años, y empiezan su moción quejándose de que Baleares
vivimos del monocultivo turístico, cuando llevan ocho años sin
haber hecho absolutamente nada para evitarlo.

Podemos dirigía la Consejería de Agricultura y Pesca la
pasada legislatura, y lo único que hizo para potenciar el sector
fue inventarse una dirección general llamada de Soberanía
Alimentaria, como si ponerle ese nombre a una dirección
general, ya implicase arreglar el problema, Luego, las políticas
de fomento del sector no pasaron de repartir calendarios sobre
ideología de género y hacer estudios sobre si los payeses son
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mujeres u hombres. Esa era la gran preocupación de la
consejera de Podemos de la legislatura anterior, y mientras, el
campo balear agonizando. 

Miente el Grupo Mixto cuando dice esta moción que
Podemos transformó las políticas agrarias en la legislatura
anterior, seguimos igual o peor, y buena prueba de ello fue la
tractorada que vivimos hace dos semanas en la capital balear,
con cientos de tractores venidos desde todos los puntos de la
isla, para protestar por las políticas abusivas e irresponsables
que se están cargando el campo y que son avaladas por todos
los partidos que votan a favor de su destrucción en las
instituciones europeas. 

Podemos hablar de compensar la insularitat que aumenta los
costes, podemos hablar de eliminar la burocracia que retrasa el
cobro de las ayudas, podemos hablar de impulsar el sector
primario aumentando el consumo obligatoria del producto
balear en los hoteles o en los  comedores públicos, pero esas
soluciones locales, que no fueron capaces de implantarse de
forma exitosa para el campo cuando ustedes governaban o
sostenían al gobierno de Armengol ya no bastan.

El sector primario es estratégico para cualquier territorio del
mundo, depender del exterior para alimentar a la población no
debería ser el escenario ideal para ningún gobernante, pero
incomprensiblemente nuestros gobernantes europeos están
empeñados en cargarse la agricultura, la ganadería y la pesca en
Europa, con el beneplácito del consenso progre que domina
Europa y en el que puede incluirse todo el arco político de este
parlamento, a excepción de nuestro grupo parlamentario.

Desde las instituciones europeas existe un interés en
favorecer a las multinacionales dedicadas a la industria
alimentaria, que prefieren que el alimento se produzca fuera de
Europa y transportar hasta aquí los productos. Y la clase
política instalada en las instituciones europeas se ha vendido
completamente a los intereses económicos de las grandes
empresas de distribución de alimentos. Y lo más sangrante es
que la excusa para cargarse el campo en Europa, mientras
invertimos en infraestructuras para impulsar el campo en otros
países fuera de Europa, es el cambio climático y el ecologismo
fanático, lo cual es curioso, porque si analizamos la
contaminación que producen los medios de transporte que traen
los alimentos hasta Europa y el coste energético que requiere
su refrigeración para aguantar en condiciones óptimas hasta que
llegan a nuestras neveras, no hace falta ser Einstein para
concluir que estamos ante una auténtica burla que no se
sostiene por ningún lado. 

El problema es que los agricultores ya no se dejan tomar el
pelo. Están hartos de que les criminalicen injustamente con la
excusa del cambio climático, como si producir el alimento en
otro lugar del mundo no tuviese las mismas consecuencias
medioambientales o incluso peores que si se producen aquí. El
Pacto Verde Europeo, esa ha sido la estocada final al campo de
Baleares, de España y del resto de países de la Unión Europea. 

Dejen de disimular sus obsesiones con discursos localistas,
los mismos que aquí les dicen a los campesinos que el único
problema es la insularidad y la excesiva burocracia, son los que
a la vez votan a favor del Pacto Verde en Europa, los mismos

que votan a favor del Pacto Verde en Europa fomentan la
importación de productos extranjeros que no cumplen con los
mínimos requisitos que se exigen aquí para producir. Estamos
importando productos que usan pesticidas prohibidos en
España, que se aprovechan de una mano de obra que roza el
esclavismo, que suministran antibióticos a los animales para
engordarlos y que, evidentemente, tienen un coste de
producción muy inferior a los productos europeos y que
constituyen una amenaza para la competitividad de los precios
de nuestros productores. 

Ese es el problema de raíz del sector primario en Baleares,
en España y en Europa, y contra eso es contra lo que tenemos
que luchar, porque si continuamos haciendo seguidismo de los
burócratas de Bruselas y no hacemos respetar en Europa, el
campo morirá y entonces no habrá ni expedientes de
subvención que agilizar, ni costes de insularidad que
compensar, ni medidas de impulso que aplicar, porque
sencillamente el campo habrá muerto y con ello la capacidad de
supervivencia de las naciones europeas, que quedarán al
arbitrio del suministro extranjero para poder alimentar a la
población.

Y el sector pesquero tampoco se salva de las guerras del
globalismo que nos imponen las élites de Bruselas. Las
restricciones que padecen hacen inviable el sostenimiento de
las flotas, de cada vez más consumimos pescado que nos llega
de otros lugares del mundo, con la excusa de la conservación
de las especies, como si en otros lugares del mundo se
multiplicasen milagrosamente, mientras que aquí no somos
capaces de regular el sector...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando, por favor.

LA SRA. RIBAS I MARINO:

... de forma racional para permitir su supervivencia.

Por todo ello, votaremos en contra de esta moción hipócrita.

Gracias, presidente.

(Algun aplaudiment)

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Perdoni, Sr. President, volia fer un aclariment, si em dóna
la paraula un moment.

No, molt ràpidament, només que hi ha una confusió, la Sra.
Ribas, me n'ha fet adonar, que és que aquesta moció apareix
amb el logo de MÉS per Menorca i d’Unides Podem, crec que
és una falta de flexibilitat de l’Epiweb. Però només vull
advertir que en el Grup Mixt, les interpel·lacions i mocions les
presenten els seus grups polítics, i en aquest cas la signant és la
diputada Cristina Gómez i, per tant, políticament és atribuïble
només a Unides Podem, tot i que nosaltres la veiem bé, però
aquest no és el tema, només aclarir que políticament qui
subscriu és Unides Podem. Gràcies, Sr. President.
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EL SR. PRESIDENT:

Gràcies. Sra. Gómez, tiene la palabra.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Gràcies, Sr. President. Bueno, Sra. Ribas, no sé si se está
yendo, pero ¿sabe la ventaja que tenemos, bueno, en realidad
es una desgràcia que tienen la gente de Castilla y León? ¡Que
tienen un consejero de Agricultura que se llama García
Gallardo, Sra. Ribas!

(Remor de veus)

I jo tenc la sort, Sra. Ribas, jo tenc la sort..., -doncs serà
vicepresident, és igual- García Gallardo, és igual...

(Remor de veus)

... sí, sí, sí, García Gallardo defiende relajar los controles a la
tuberculosis bovina y lo compara con la lucha contra la
esclavitud, el negacionismo de VOX en Castilla y León sobre
tuberculosis bovina enciende hasta a los ganaderos
conservadores. Sap el que fa García Gallardo, el que ha
intentat a Castella i Lleó, Sra. Ribas? Va intentar evitar
sacrificis i quarantenes perquè els ho deia Brussel·les i
Espanya, vostè coneix la realitat de Castella i Lleó? Vostè
pensa que s'ha de deixar la tuberculosi perquè ho diu
Brussel·les i no s'han de fer sacrificis? És clar, deu ser la
llibertat, la llibertat de les epidèmies, com la llibertat de les
epidèmies durant la COVID. Açò és el que volen vostès?

VOX, ja sabem, per desgràcia, ja gestionen algunes
comunitats autònomes i gestionen algunes administracions. I la
llibertat inclou la llibertat dels ramaders, la que voldrien ells
que morís tota la ramaderia o que mengéssim carn
contaminada, Sra. Ribas, açò és el que vostè defensa.

I el Sr. Apesteguia ho ha dit molt bé, vostè diu que açò és
una proposta hipòcrita, i què voten vostès a Europa, amb el PP
i també de vegades amb el Partit Socialista, Sra. Ribas? Si són
vostès els hipòcrites, que vénen aquí a fer-se fotos amb els
tractors, que es posa tothom al costat dels pagesos, a posar
bona cara i a defensar les seves reivindicacions, i resulta que
després voten a favor dels tractats de lliure comerç i voten en
contra de la Llei de cadena alimentària, que és l'única
oportunitat que tenen per no vendre a pèrdues. Oi que no me
mira, Sra. Ribas! No s’atreveix, oi que no me mira! Oi que no
me mira!

Què fan a Castella i Lleó? Epidèmies, sí, Sra. Ribas, sí, Sra.
Ribas, és que fa ganes de riure el que vostè diu, fa ganes de
riure!

(Remor de veus)

Ja gestionen una comunitat autònoma, ja la gestionen! Em
sap greu... -sí, sí, sí, bé, sí sí, tremend! És que em sap greu,
vostè ha dit que aquesta era una moció hipòcrita!...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible i remor de veus)

... La hipocresia la practiquen vostès dia sí i dia també, i
sobretot la practiquen a Europa, Sra. Ribas, quina barra! Fotos
amb els pagesos i les pageses! És clar, i resulta que són vostès
els que defensen ara el sector, quan van a Brussel·les i voten en
contra del sector, és que ja no s'ho creu ningú, ja no s'ho creu
ningú!

(Remor de veus)

Bé, tema d'esmenes. Jo vull agrair a tots els partits que han
presentat esmenes, les acceptarem totes. Hi ha una transacció
entre el Partit Popular, la Sra Cabrera, i el Sr. Apesteguia, em
sembla bé. I acceptarem totes les esmenes perquè pensam que
la proposta queda millorada.

Inclou també el tema europeu, Sr. Apesteguia, em sembla
molt bona aportació.

Vull agrair també el vot favorable que ja s’ha anunciat.

I, com que tenc temps, doncs voldria llegir alguna de les
mesures que havíem proposat i que en el primer torn no he
tingut temps de llegir.

Demanam també posar el Centre Tecnològic de l’Oli i del
Vi a disposició d'aquests dos sectors perquè s'ofereixin mitjans
i suport per desenvolupar la qualitat i la innovació. 

També demanam que s'insti el Govern a crear l'Agència
balear de regadiu, destinada a donar suport a la gestió
sostenible de l'aigua dedicada al regadiu.

També demanam al Govern reconèixer a la propera PAC
Balears com a regió insular i apostar per canvis de criteri de
distribució del desenvolupament rural per tenir un reglament
propi com a illes a la Mediterrània.

També voldríem que es dissenyés i s’executés un pla per tal
de desenvolupar una indústria conservadora pròpia.

També demanam potenciar campanyes públiques per
impulsar la compra de producte local i augmentar gradualment
el percentatge de producte local ofert a les grans superfícies.

També fomentar la incorporació i visibilització de les dones
i la gent jove al sector primari.

Línies d'ajuts específics per a productors i productores del
sector primari d'aliments ecològics.

I el tema del banc de terres, Sra. Cabrera, és ver que ja m'ho
havia dit, però, és clar, a mi em costa d'entendre que vostès
vagin a votar que no, perquè diu que algunes coses ja es fan o
que es faran en un proper pla; bé, jo crec que si estam d'acord,
igual que jo crec que som generosa en acceptar les esmenes,
perquè no em costa res reconèixer que les esmenes normalment
milloren les propostes inicials, bé, crec que també es podria ser
un poc generós si resulta que coincidim amb propostes que
vostès també pensen arrencar. M'agradaria que aquesta
generositat quedés palesa amb una votació favorable, amb més
punts dels que segurament veurem.
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Moltes gràcies, senyores diputades i diputats,

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Se aceptan todas las enmiendas. Entonces,
la 3074, con una transacción pactada entre MÉS per Mallorca
y el Grupo Popular, que proponen eliminar del redactado las
palabras “sindicatos, organizaciones de consumidores y
entidades ecologistas”, y añadir “cooperativas
agroalimentarias”. ¿Correcto?

¿Alguien pide votación separada?

LA SRA. DURÁN I CLADERA.

Sí, Sr. Presidente, nosotros pedimos votación separada. Si
no hay problema, nos gustaría votar conjuntamente los puntos
1, 2, 3, 4 y 5. Luego, votados separadamente los puntos 6, 7, 8,
9, 10, 11, 12, 13 y 14.

EL SR. PRESIDENT:

¿Cada uno por separado?

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

No, conjunto.

EL SR. PRESIDENT:

O sea, del 6 al 14.

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Es decir, pasamos del 1 al 5; del 6 al 14; votaríamos
separadamente el 15; y luego votaríamos, también
conjuntamente, del 16 al 20.

EL SR. PRESIDENT:

Del 16 al 20 y los nuevos puntos...

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Y luego, en los nuevos puntos, votaríamos, podríamos
votar, la enmienda 3070, 3071, 3073 y la 3074, transaccionada,
conjuntamente. Y las enmiendas 3066, 3067 y 3068,
conjuntamente.

EL SR. PRESIDENT:

De acuerdo, ¿al resto de grupos les va bien...?

EL SR. PONS I PONS:

Sr. President, nosaltres demanaríem els punts 1 i 12
poder-los votar per separat, punt 1 i punt 12 poder-los votar per
separat. La resta es poden votar junts, però demanam que
aquests es puguin votar per separat, 1 i 12.

EL SR. PRESIDENT:

1 i 12, d’acord. Sí, de acuerdo, Pues, vamos a votar estos
dos primero.

El punto 1. Votamos.

(Remor de veus)

A ver, paro la votación. Vamos a volver a empezar.

Punto 1. Sí, perdón, todas las enmiendas quedan aceptadas,
y la 3074 según la transacción que se ha leído, ¿de acuerdo?

Entonces, el punto 1, con la enmienda 3077. Votamos.

38 a favor, 17 abstenciones.

Y votamos ahora el punto 12. Votamos.

7 a favor, 32 en contra, 16 abstenciones.

Sí, ahora vamos a seguir el esquema que ha planteado el
Grupo Popular. Por tanto, votamos los puntos 2 a 5, con las
respectivas enmiendas. 

LA SRA. RIBAS I MARINO:

Presidente, solicito votación separada del punto 3 i del
punto 5.

EL SR. PRESIDENT:

Muy bien, vamos a votar el punto 3 con su enmienda, la
3069. Votamos, punto 3. 

48 a favor, 7 en contra.

Votamos ahora el punto 5 con su enmienda 3079. Votamos. 

48 a favor, 7 abstenciones. 

Votamos los puntos 2 y 4, con sus enmiendas, 3078 y 3081.
Votamos. 

55 a favor. 

Votamos ahora del punto 6 al 14, excepto el 12, que ya lo
hemos votado. Con la enmienda 3072 al punto 9. Votamos. 

24 a favor, 31en contra. 

Punto 15 con la enmienda 3080. Votamos. 

55 a favor. 

Puntos 16 a 20. Votamos. 

24 a favor, 31en contra. 

Vamos a votar los tres nuevos puntos introducidos por las
enmiendas 3066, 3067 y 3068. Votamos. 
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24 a favor, 31 en contra. 

Y finalmente, los puntos nuevos introducidos por las
enmiendas 3070, 3071, 3073 y 3074, transaccionada. Votamos. 

48 a favor, 7 en contra. 

IV. Debat de presa en consideració de la Proposició de
llei RGE núm. 45/24, del Grup Parlamentari MÉS per
Mallorca, de modificació de l’article 25 de la Llei 7/1996, de
15 de gener, d’ordenació del comerç minorista.

A continuación, pasamos al siguiente punto del orden del
día, que corresponde al debate de toma en consideración de la
Proposición de ley RGE núm. 45/24, del Grupo MÉS per
Mallorca, de modificación del artículo 25 de la Ley 7/1996, de
ordenación del comercio minorista. Tiene la palabra Ferran
Rosa. 

EL SR. ROSA I GASPAR:

Moltíssimes gràcies, Sr. President, senyors i senyores
diputats, avui debatem una proposició de llei per regular els
períodes de rebaixes comercials. Aquesta iniciativa pretén fer
ús, precisament, la potestat d'aquest parlament d'exercir la
iniciativa legislativa a nivell estatal i modificar la Llei 7/96,
d'ordenació del comerç minorista, amb la intenció de recuperar
el text inicial de 1996, almanco pel que respecta a les rebaixes. 

Concretament es pretén deixar de banda la liberalització de
les rebaixes de l'any 2012 i recuperar el model ordenat de dos
períodes anuals. Aquesta no és una qüestió nova, i, de fet, el
mateix text que avui debatem, amb les diferències de
l'exposició de motius ja va ser debatut i aprovat per una
amplíssima majoria fa dues legislatures, concretament dia 27 de
novembre de 2018, només un vot en contra i dos abstencions,
la resta de grups hi votaren a favor i enviaren aquest text al
Congrés dels Diputats per modificar la llei estatal. 

Desgraciadament, el que en aquest parlament era un suport
gairebé unànime, l'any 2021 al Congrés de Diputats no va
comptar amb el mateix suport, i aleshores vàrem veure com el
Partit Socialista i Unides Podem giraven l'esquena al que
havien votat en aquest parlament, tombant així la iniciativa
legislativa al Congrés dels Diputats.

Repassant el Diari de Sessions just hi veim una justificació
aleshores, que en plena pandèmia les necessitats del comerç
minorista eren unes altres, i, per tant, no li podien donar suport.
I es pot arribar a entendre que en un context completament
anormal amb controls d'aforaments, tancaments perimetrals,
horaris reduïts, etc., no era el millor moment per replantejar els
períodes de rebaixes, això no exclou  haguessin pogut acceptar
la seva tramitació, incorporar-hi una disposició transitòria i
plantejar que això no entraria en vigor fins al moment que
s'acabàs la pandèmia. Però no, al Congrés els que diuen que
són d'esquerres digueren que no i tombaren una proposició de
llei que acabava amb una de les pautes del desequilibri entre els
petits comerciants i la gran distribució.

Sigui com sigui, el context avui és un altre, així com també
ho són les majories en aquest parlament i en el Congrés dels

Diputats, emperò, les necessitats del petit comerç són les
mateixes, almanco en aquesta qüestió. 

En aquest sentit, presentam aquesta iniciativa legislativa a
proposta del sector i sense cap ànim de criticar ningú o de
qüestionar les incoherències del passat, sinó amb la mirada
precisament en el futur, el futur del petit comerç i com fer
possible la seva supervivència, Creim que aquesta és una
proposta que va en la bona línia i que ho fa per tres motius
principalment. En primer lloc, perquè posa un punt d'equilibri
entre els petits i els grans; en segon lloc, perquè permetrà una
major claredat al consumidor, més certeses per als
consumidors; i, en tercer lloc, perquè suposa recuperar unes
competències que el Govern de Mariano Rajoy ens va furtar.

Sobre el punt d'equilibri entre els petits i els grans n'hem
parlat recentment en aquesta cambra, on hem demostrat ser
capaços d'aconseguir grans consensos, precisament per protegir
els petits davant la irrupció dels grossos, allò que aconseguírem
amb el sector del taxi fa unes setmanes és també necessari
fer-ho amb els petits comerciants, uns comerciants que veuen
que les vendes minven i els preus pugen, que la pressió
competidora de franquícies, centres comercials i comerç en
línia els posa en una situació de cada dia més difícil. 

Les rebaixes han acostumat a tenir tradicionalment un
caràcter revulsiu per al petit comerç. No es tracta només de
reduir els estocs i deixar espai per a l'entrada de nou gènere per
a la temporada entrant, sinó que les rebaixes han estat el
principal moment de vendes per a molts de petits comerciants
i botiguers d'aquestes illes. La liberalització de les rebaixes,
lluny d'aportar més oportunitats al sector comercial, ha suposat
una major competència entre petits comerciants i les grans
superfícies, hem passat de dos períodes de rebaixes l'any, amb
un calendari ordenat, a un model del campi qui pugui, en el
qual, per descomptat, els petits són els que surten perdent.
Perquè en aquesta dècada que duim d'ençà que es va aprovar la
reforma Rajoy, els únics que hi han guanyat són els grans, els
que tenen marge. Altrament dit, la liberalització de les rebaixes
just ha beneficiat les grans superfícies i les cadenes de
franquícies, perquè massa sovint els petits comerços es troben
que comencen les rebaixes i just han rebut els productes des de
fa unes setmanes. I en aquest punt crec que és important que
ens fixem tots nosaltres i que ens aturem un moment per parlar
dels dos models diferents de comerç.

Els petits comerços viuen dels marges dels preus de venda
i, en canvi, els grans establiments viuen del volum. I en aquest
sentit, la liberalització de les rebaixes el que fa és posar pressió
en els petits, perquè si una gran cadena (...) les rebaixes, què
han de fer els petits més que avançar les rebaixes? Per tant,
aquest marge de preus que podrien tenir en el temps ordinari de
venda abans de les rebaixes, ja no existeix i han de córrer tots
a les rebaixes, a reduir preus i, per tant, posa en una situació de
desequilibri els petits amb els grossos, perden els petits
comerços el poc marge que tenien i, per tant, la capacitat de
sobreviure.

La liberalització de les rebaixes ens ha dut a un model
d'anunci constant d'ofertes i rebaixes dels dos períodes l'any
que teníem, hem passat a campanyes constants, és un no aturar
d'ofertes que llancen els uns contra els altres i que deixa el petit
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comerç desemparat. Perquè, quina capacitat de competir davant
tantes campanyes d'ofertes? I aquesta situació també és
indesitjable per als consumidors, que ja no saben quan és el
millor moment per comprar o si els preus són vertaderament
baixos.

L'anunci constant distreu i s'acaba, per tant, l'efecte
incentivador que havien tengut les rebaixes en el passat, perquè
quin incentiu per comprar avui tenim si possiblement en poques
setmanes hi haurà una nova oferta?, com sabem que el preu
vertaderament barat és avui si la setmana següent serà el Black
Friday, la següent setmana serà la setmana sense IVA i després
seran les rebaixes i després qui sap què?, quan és el moment
per comprar?, això no ho saben els consumidors. 

I, en aquest sentit, el model de promocions constants es
basa en un model de reclam, model d'oferta i en un model en el
qual els consumidors tenen manco coneixement de com
funciona el mercat, manco coneixement de quins són els preus
que tocarien tenir i, per tant, participen manco d'aquest mercat.
El resultat és que hi perden els petits comerciants i els
consumidors.

Aquesta és, però, també una proposició de llei que pretén
recuperar unes competències que el Govern de Mariano Rajoy
ens va furtar amb l'excusa de la crisi econòmica i amb la
necessitat d'impulsar l'economia; unes competències que,
d'acord amb el nostre Estatut són exclusives de la comunitat
autònoma a les Illes Balears, però que, tot i així, això no va
excloure que el Govern de Rajoy legislàs en contra.

Com he dit, els únics grans beneficiaris de la liberalització
de les rebaixes han estat els grans centres comercials i les
franquícies. En aquests deu anys no hem vist un ressorgir del
sector comercial gràcies a aquesta mesura, ans al contrari, l'ha
debilitat encara més; en aquests deu anys són molts els petits
comerços que ens han deixat; en aquests deu anys són desenes
els negocis que han baixat la persiana per a sempre i
l'empremta que deixaven als nostres carrers i barris ha
desaparegut. En el seu lloc, franquícies i grans superfícies han
reobert i avui farceixen encara més els nostres centres urbans. 

Precisament davant dels reptes de futur que té el sector
comercial, necessitam recuperar les competències que ens
permeten protegir-lo i donar una resposta des de les Illes
Balears als reptes que té el comerç de les Illes Balears, perquè
no ens enganyem, el comerç de Madrid i la gran distribució de
la península té molt poc a veure amb les necessitats que té el
petit comerç de les Illes Balears, té molt poc a veure amb les
persones, els milers de persones que cada dia aixequen la
persiana en aquest país, té molt poc a veure amb botiguers i
comerciants que fan el país que tenim, el país que som i que ens
distingeixen de la resta del món, que donen vida a ciutats i
barris. 

Som o hem estat un país de comerços i per poder continuar
sent-ho, cal impulsar mesures com aquesta, per cercar un punt
d'equilibri entre el petit comerç i la gran distribució, altrament
ens encaminam a la desaparició del petit comerç i a un model
d'illa franquícia. Ens encaminam a ciutats i pobles sense
caràcter i en què la riquesa del nostre comerç i de l'esforç dels
que hi treballen se'n va fora, sovint a paradisos fiscals. 

Som conscients que aquesta és una mesura petita i que no
resoldrà els molts altres reptes a què s'enfronta el petit comerç,
problemes com la dificultat per conciliar els horaris llargs, la
pressió del comerç electrònic, l'encariment dels lloguers
comercials i un llarg etcètera persistiran, però com a mínim
amb aquesta iniciativa, podrem posar una primera pedra per
revertir dècades de desequilibri o dècades de polítiques
pensades per als grans i que posen els petits comerços a la
corda fluixa. 

Avui podem reprendre les passes per protegir el que som,
per defensar els petits d'un model que ens aboca a una lluita
desigual entre els grans i per recuperar la capacitat de decidir
sobre les competències exclusives que té aquesta comunitat
autònoma. Avui podem llançar el missatge de suport al nostre
teixit comercial, com ja ho férem en el sector del taxi, i a totes
les persones que aixequen dia a dia per fer surar un negoci, que
hi dediquen hores i esforços que tenen maldecaps. 

Des de MÉS per Mallorca tenim clar que no volen ser una
illa sense petit comerç, no volen ser una illa franquícia. I per tot
això, confio que donin suport a l'admissió a tràmit d'aquesta
iniciativa. 

Moltíssimes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. Para ordenar el debate, preguntaría la
posición de los grupos.

EL SR. LÓPEZ I RAVANALS:

El Grupo Popular intervendrá al final para fijar posiciones. 

EL SR. PRESIDENT:

¿El Grupo VOX? ¿Grupo Socialista?

EL SR. GUERRERO I MORENO:

Sí, el Grupo Socialista votará a favor.

EL SR. RODRÍGUEZ I FARRÉ:

El Grupo VOX votará a favor. 

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

El Grup Mixt intervendrà en el torn a favor.

EL SR. PRESIDENT:

Muy bien, pues tiene la palabra, Sr. Guerrero.

EL SR. GUERRERO I MORENO:

Muchas gracias, presidente. Buenos días, señores y señoras
diputados. Cabe recordar, Sr. Rosa, que hoy estamos aquí
votando la toma en consideración de la ley y, por tanto, si se
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acaba admitiendo a trámite, ya tenemos un posterior debate y
un periodo de realización de las enmiendas que se consideren
necesarias. Es verdad que el contexto de hoy es otro y nuestro
objetivo será consensuar el texto que nos permita conseguir la
aprobación de la modificación legal en el Congreso de los
Diputados. 

Sin embargo, el PSOE balear lo tenemos claro, igual que lo
tuvimos claro entonces, y lo seguiremos defendiendo aquí y en
el Congreso, estaremos siempre al lado del pequeño comercio.
En el Grupo Parlamentario Socialista estamos a favor, tanto de
la presa en consideración como en principio de la modificación
que solicita el grupo proponente MÉS per Mallorca y, por lo
tanto -como les decía- les anunciamos el voto favorable en esta
votación. 

Es importante recordar que en esta Cámara se debatió el
año 2018 sobre esta cuestión y -como bien decía el Sr. Rosa-
los diferentes grupos parlamentarios se posicionaron al
respecto, he de decir que mayoritariamente a favor de la
modificación de una ley cuyo responsable fue y es el Partido
Popular del Sr. Mariano Rajoy, puesto que todavía no se ha
modificado dicha ley del año 2012. Y aunque no estamos hoy
aquí para culpar a nadie, es lógico que se recuerde al partido
responsable del texto legal que hoy aquí se plantea modificar
y que nos tocará seguir peleando para conseguirlo en Madrid.

Hay que conseguir que entiendan que el texto en cuestión
provocó un impulso liberalizador que dejó indefensos a los
pequeños comerciantes frente a las grandes marcas y
superficies comerciales, contra las cuales luchan también desde
entonces en clara desventaja. Con la total liberalización de las
rebajas y la flexibilización de las restricciones en cuanto a
horarios y días de apertura comercial, se han agravado, aún
más, si cabe, los desequilibrios entre las pequeñas y medianas
empresas y las grandes corporaciones. El PP de Madrid realizó
un ataque frontal al pequeño comercio, un ataque frontal a la
supervivencia de nuestras pequeñas empresas y un ataque
frontal a nuestros empresarios y trabajadores. Así pues,
volvemos a estar en la dicotomía de dos modelos: grandes
corporaciones o pequeño comercio. Ambos ya coexisten, pero
desde las instituciones tenemos que tener claro a quiénes
queremos proteger y para quiénes queremos legislar el
departamento. 

En el Partido Socialista de las Illes Balears lo tenemos
claro, lo hemos visto con la ley del taxi y las VTC, como Uber,
y lo hemos visto con el apoyo a los agricultores legislando para
que no puedan vender a pérdidas, y lo vemos ahora en nuestro
apoyo al pequeño comercio. Y ¿por qué hay que modificar el
texto que liberaliza, las rebajas? El Sr. Rosa ha esgrimido
argumentos que ya profundizaremos si se acaba aprobando esta
toma en consideración, pero básicamente porque las grandes
corporaciones cuentan con recursos económicos para ofrecer
rebajas masivas, lo que pone en riesgo la estabilidad financiera
de las PYME, que son incapaces de competir en esta escalada
de descuentos sin sufrir graves impactos en sus márgenes de
beneficio, lo que pone en jaque la viabilidad de sus negocios. 

Por este motivo, así como por muchos otros en los que no
vamos a entrar hoy aquí, como, por ejemplo, el auge de la venta
online en un mercado totalmente desregulado, hay que buscar

elementos de discriminación positiva para las PYME, y revertir
el cambio del año 2012 fijando dos períodos anuales para
rebajas es uno de ellos. 

Quiero recordar y poner en valor el buen trabajo realizado
en esta materia por el gobierno progresista anterior, que ya en
el primer mes de legislatura, allá por el 2015, se aprobó un
decreto ley que planteó la necesidad de un informe de los
ayuntamientos y consejos insulares para evaluar el impacto de
los grandes centros comerciales. Además, se acordó reducir los
días de apertura en festivos de 16 a 10, en respuesta a una
demanda consensuada por el sector. Por tanto, mientras unos
legislan para proteger al pequeño comercio, otros actuaron de
caballo de Troya en las grandes marcas y corporaciones, así
como las grandes superficies comerciales en las instituciones. 

En cualquier caso, es de justicia recordar aquí que en 2018
el PP balear votó a favor de la modificación que hoy plantea el
partido MÉS per Mallorca. Pero hay que recordar también el
contexto del momento. Fue justo posterior a la famosa moción
de censura. Pero ¿cuál será su voto hoy? Sr. López, después
nos lo desvelará porque no hablará hasta el turno de fijaciones.
En cualquier caso, esperamos tener la unidad necesaria aquí en
Baleares para lograr dónde y ante quien corresponda el cambio
real legal que se reclama. Porque es crucial que todos tomemos
conciencia de que, frente al actual proceso liberalizador, es
necesario utilizar todas las herramientas legales y estrategias
disponibles para apoyar a las pequeñas y medianas empresas,
así como al pequeño comercio.

En una sociedad cada vez más globalizada y
homogeneizadora, debemos ser conscientes de la importancia
que tiene el comercio de proximidad en nuestra vida
económica, social y cultural. La supervivencia del pequeño
comercio es capital en la prosperidad económica de nuestra
sociedad más próxima y cercana, en la prosperidad de nuestros
vecinos, nuestros amigos, nuestros familiares, con empleos de
mejor y mayor calidad, y es capital en la supervivencia de
nuestros barrios, nuestras ciudades y nuestra identidad.

Por ello, desde las instituciones es vital velar por un entorno
de competencia justa entre el comercio de barrio y las grandes
superficies, y esta modificación legal que plantea MÉS per
Mallorca, y que pretende instaurar dos períodos anuales de
rebaja, es un paso en esa dirección. Puede parecer pequeño,
pero no lo es, es importante y por eso lo apoyamos, y lo
seguiremos reivindicando también en Madrid.

Por este motivo, el Grupo Parlamentario Socialista votará
a favor de esta presa en consideració.

Gràcies, president.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Por el Grupo VOX, Sr. Rodríguez, tiene la
palabra.
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EL SR. RODRÍGUEZ I FARRÉ:

Gracias, Sr. Presidente. Vamos a tratar aquí de la toma en
consideración de esta proposición de ley, presentada por MÉS
per Mallorca, que trata temas que son delicados y complejos,
la libertad de mercado, el marco jurídico, los derechos de los
consumidores, que también deben ser tenidos muy en cuenta,
no solo el derecho de estos pequeños y medianos comercios.

Y, por otra parte, también decir que nosotros no queremos
en absoluto criminalizar a las grandes superficies, a las grandes
cadenas, porque consideramos que forman una parte muy
importante de nuestra economía y porque además muchas de
ellas precisamente no todas son multinacionales, muchas de
ellas muy importantes, que están en la mente de todos ustedes,
y que no voy a citar ahora, son españolas.

Pero, más allá de los temas meramente económicos, porque
sabemos que la economía es complicadísima, y además existe
ese efecto mariposa, que cuando uno toca algo aquí acaba
cambiando allá, y se complica muchísimo el tema, yo quería
centrar nuestro voto favorable en qué representa el pequeño
comercio, el comercio de proximidad, en nuestra sociedad. Y
es que el comercio cumple una función social muy importante,
ya se ha destacado aquí: por una parte, el pequeño comercio,
para empezar muchas veces, por ejemplo, usa un producto de
proximidad. Hemos visto cómo comercios, que prácticamente
habían desaparecido de nuestra sociedad, como son las fruterías
o los colmados de los barrios, han vuelto a aparecer, han vuelto
a aparecer con fuerza, y están encontrando un nicho de
mercado precisamente gracias a la calidad del producto, al
producto kilómetro cero, al producto de proximidad.

También tenemos que estos comercios son almas de
nuestras ciudades y nuestros pueblos. Cuando vengo cada día
al Parlamento, paso por una de las vías comerciales más
famosas de nuestra ciudad, la calle Sindicato, donde
prácticamente era imposible antes encontrar un local vacío para
abrir un comercio, y hoy creo que he contado cuatro locales en
alquiler, ya digo en una de las zonas neurálgicas; en otras
también emblemáticas, como Jaime III, donde era imposible
conseguir una ubicación, ahora se pueden conseguir locales.

Esta muerte, lenta, constante del pequeño comercio, acarrea
también la muerte de nuestras ciudades, de nuestro tejido
comercial y, por supuesto, también es muy importante que estos
pequeños comercios representan una parte muy importante del
empleo que se genera en nuestra comunidad autónoma y en el
conjunto de España. Las PYME generan la mayoría del empleo
de nuestra sociedad, y muchos de estos pequeños comercios se
explotan en un régimen familiar de autónomos, y pasan de
padres a hijos, aunque desgraciadamente también cada día se
cierran más comercios emblemáticos en nuestros pueblos y
ciudades.

Todos los que hayan tenido, antes de dedicarse a ser
diputados, responsabilidad municipal, creo que más de uno de
ustedes ha sido antes que diputado, concejal, alguno incluso ha
sido alcalde de su pueblo, saben perfectamente lo importante
que es ese comercio para la vida del pueblo, no solo por la
función económica que desarrollan, sino por su integración en
la vida social y cultural y deportiva, muchos de estos pequeños

comercios esponsorizando pequeños equipos deportivos
locales, forma parte de nuestra idiosincrasia, de nuestra manera
de ser, de nuestra personalidad.

Evidentemente, hemos de establecer unas reglas del juego,
porque aunque nosotros somos muy partidarios del libre
comercio, del emprendimiento, de la libertad empresarial, esto
tampoco puede ser una jungla y, por tanto, les tenemos que dar
a esos pequeños comercios las herramientas para luchar contra
prácticas que ellos no pueden ejercer, como la venta a pérdidas,
algo que se hace recurrentemente en estas grandes cadenas para
atraer a los consumidores; tampoco pueden realizar un sistema
constante de rebajas encubiertas, bajo títulos sonoros, alguno
incluso importado del extranjero, que impiden al pequeño
comercio el poder competir con las mismas herramientas en
situaciones de igualdad con estas grandes superficies.

Pero es que, aunque alguna vez se dice, bueno, esto al final
está beneficiando al consumidor, también no siempre es así
porque muchos de estos comercios, precisamente, realizan
venta a pérdidas de un producto estrella, mientras que el resto
de productos que se pueden comprar en este establecimiento a
veces incluso están por encima del precio de los comercios
locales.

Y es más, si desaparece el comercio local o si el comercio
local poco a poco va muriendo, acabaremos sufriendo el paso
completamente contrario, que es la creación de oligopolios que
puedan controlar el mercado, al que el consumidor se verá
sometido porque ya no tendrán una competencia a la que hacer
frente.

Es por todos esos motivos que nosotros vamos a votar a
favor de la toma en consideración, aunque, desde luego y tal
como ha indicado también el representante del Partido
Socialista, presentaremos enmiendas porque consideramos que
hay que adecuar el texto, porque va a ser la única manera de
que este texto pueda pasar el trámite de ser aprobado por las
Cortes Generales, sin lo cual, al final, solo será un brindis al
sol.

Gracias, Sr. Presidente.

(Algun aplaudiment)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Por parte del Grupo Mixto, Sr. Castells, té
la paraula.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Moltes gràcies, Sr. President. Bé, debatem per segona
vegada en aquest Parlament una proposició de llei, jo no record
si els termes eren exactament els mateixos, però molt
semblants, a la novena legislatura, i en aquella ocasió, doncs,
bé, he repassat els Diaris de Sessions, i vaig participar en el
debat de presa en consideració, vam votar-hi a favor i, bé, com
a curiositat, els diré que no vaig poder participar en el debat
d'aprovació perquè resultava que va haver-hi un problema amb
els vols i ho va haver de fer la meva companya de grup, la Sra.
Patrícia Font, però vaig portar el tema i, evidentment, la nostra
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postura no ha variat; és a dir, nosaltres estam a favor del petit
comerç, per molts d'arguments que ja s'han dit aquí, és a dir,
perquè el petit comerç és vida per a les ciutats i, a més a més,
és diversificació econòmica, són oportunitats de treball per a la
gent de les Illes Balears. I és també aquesta diversificació
econòmica una major resiliència del nostre teixit comercial i,
per tant, també un major accés a una diversitat de productes
important.

Per tant, és bo per als comerciants, és bo per a la ciutadania
i és bo, en general, per a la vida dels pobles i les ciutats.

Aquest és el motiu, evidentment, pel qual votarem a favor,
però, a més, hi ha altres consideracions que s'han de tenir en
compte també, i que també fan que nosaltres estiguem a favor
d’això.

Per començar, que el redactat que es presenta el que fa
d'alguna manera és recuperar una capacitat d'actuació
autonòmica, amb una competència que tenim reconeguda per
l'Estatut d'Autonomia i que la reforma que es va fer en el seu
dia, i que ara intentam revertir o intentaríem revertir, doncs la
va eliminar, amb aquesta trampa i aquest argument, que moltes
vegades és un sofisme o és un argument fal·laç, de la llibertat
i de la liberalització, perquè, com jo sempre dic, sembla que la
liberalització sigui la no-política, no, jo sempre dic no, o sigui,
la liberalització és una política i la protecció és una altra
política, però les dues coses tenen un efecte.

I en aquest cas la liberalització què fa? Evidentment, dóna
tots els asos als forts. És clar, escolti, que els establiments
comercials facin l'estratègia de rebaixes que vulguin,
evidentment, hi ha ... és que hi ha grans cadenes, que jo no és
que estigui en contra de les grans superfícies, com es cuidava
molt de dir el portaveu de VOX, no és que estigui en contra,
però és que, és clar, és que si en un mercat marcat per la
diferència de capacitat d'actuar d'uns i altres, són neutrals, ens
posam al costat del poderós, no? Aleshores, nosaltres, en aquest
sentit, no volem perjudicar ningú, però tenim clar que si volem
que hi hagi tots aquests elements positius del petit comerç, hem
de actuar limitant aquesta excessiva llibertat que tenen alguns
establiments que són grans marques, grans franquícies, grans
cadenes comercials que ja tenen programades les seves
rebaixes permanents i les seves alteracions dels preus, la qual
cosa fa que sigui impossible per als petits competir en aquestes
condicions. De fet, qui marca el calendari de rebaixes són
aquestes grans cadenes. I, a més a més, això provoca un
problema de confusió al consumidor. El Sr. Rosa ho ha explicat
molt bé, és a dir, l'efecte incentivador que s'esperava que
tinguessin les rebaixes i que, a més a més, és lògic, perquè en
aquesta vida canvien moltes coses, i, de fet, amb el canvi
climàtic, això potser també canviarà, però que hi ha un final de
temporada d'hivern i un final de temporada d'estiu en què els
establiments, especialment els petits, perquè tenen menys
capacitat de gestionar els estocs, els interessa treure aquests
estocs, doncs això difícilment canviarà almenys de forma molt
dràstica en els propers anys. I, per tant, aquest efecte
incentivador que tenia facilitant al petit comerç alliberar
aquests estocs, doncs, evidentment, es perd amb aquesta
situació de rebaixes permanents. 

Per tant, és obvi que cal posar ordre a això per l'interès
general, i, a més a més, fer-ho el que fa és afavorir els petits i
afavorir tots aquests elements positius que jo he dit al
començament que té aquesta normativa. Per tant, aquí
bàsicament el que es proposa és que hi hagi uns terminis de
rebaixes que siguin flexibles i que els fixin les comunitats
autònomes i que dins aquests terminis, cada establiment faci
l'estratègia que vulgui, però establint unes regles del joc iguals
per a tothom, en aquest cas, que fa que, com a mínim, aquesta
-diguem-ne- competència deslleial, o desavantatge competitiu
o avantatge competitiu que tenen els grans respecte dels petits,
quedi mitigat perquè tots s'han d'ajustar a uns terminis de
rebaixes, que són els mateixos. 

Nosaltres vàrem votar a favor d'aquesta iniciativa aquí, en
el Parlament de les Illes Balears, en aquell moment no teníem
representació al Congrés, però realment vàrem quedar molt
decebuts pel resultat, absolutament inesperat a més a més, jo
recordo ..., no sé si vostès hi eren o ho van seguir, no?, és a dir,
la votació al Congrés es va produir la legislatura passada, i a
darrera hora va haver-hi un canvi de decisió dels partits que en
aquell moment havien de garantir que això tirés endavant, i
això va fer que aquesta modificació de la llei no pogués tirar
endavant. 

Esperem i fem vots perquè aquest cop això no succeeixi,
primer, pel que sembla, sembla que es podrà aprovar en aquest
parlament, i, per tant, a veure si a la segona serà la vençuda.

Gràcies, Sr. President.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Gómez, tiene la palabra.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Gràcies, Sr. President. Sr. Rosa, hi votarem a favor, com ja
vàrem votar a favor aquí, com me n'he assabentat, jo no hi era,
i, sense perjudici de cara que açò se'n vagi de ... bé, haurien
d'agafar l'avió per partir cap allà, haurà de parlar amb el diputat
Vidal perquè convenci el diputat Guijarro, que el té assegut a
prop, perquè voti que sí, perquè va ser qui va liderar el no, jo
només li jo dic i hi farem feina plegats i plegades perquè açò
surti, tornin a presentar amb el diputat Vidal aquesta proposta,
i ja li assegur que Podem votarà a favor allà, val? 

I com a argumentari, com a argumentari, ja li ho dic, com
argumentari, eh?, jo he recuperat una comunicació d'ASCOME,
que és l'associació de comerciants de Menorca, que no destaca
precisament per ser una entitat d'esquerres, no?, és una
associació de petit comerç, és molt variada, però no són, no
destaquen per ser revolucionaris, perquè ens entenguem, no?,
i està bé recordar el que vam dir, perquè aquestes mesures
liberalitzadores no varen ser només en el tema de rebaixes, eh?,
literalment varen dir, varen explicar el que havíem parlat en la
seva darrera junta directiva allà el setembre del 12: entre
d'altres assumptes, a la darrera reunió de la Junta Directiva
d'ASCOME s'analitzaren les mesures recentment adoptades pel
Govern central -no ho diu aquí, però evidentment va ser el Sr.
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Rajoy- i que afecten directament el sector comercial,
principalment i entre d'altres, varen tractar l'ampliació d'horaris
comercials, la liberalització de la normativa de rebaixes i
l'increment dels tipus impositius de l'IVA, i en el tema de les
rebaixes, igual que en els altres canvis normatius què deia
ASCOME?, el que deia és que perjudicaven greument el petit
i mitjà comerç amb plantilles de personal, que ja de per si són
molt ajustades i encara, bé, la competència era molt més
descarnada, no? I clar, si el comerç pot estar de rebaixes, si vol,
tot l'any, s'acaba aquest efecte de crida que suposen les rebaixes
d'hivern i les rebaixes d'estiu i que ha estat utilitzat com a eina
principal de màrqueting per part del petit comerç durant molts
d'anys, el comerç local i familiar disposa d'una capacitat
limitada per generar aquest tipus de campanyes de màrqueting
i de promoció i, per tant, encara és més dificultosa l'atracció de
clients. I en aquest sentit, les rebaixes d'alguna forma, com
estaven en la regulació anterior, d'alguna forma igualaven grans
i petits, no?, que jo crec que amb aquesta proposta que
compartim, Sr. Rosa, que ja li dic que votarem a favor ni que
sigui perquè ara és una presa en consideració, ja es detallarà,
però estarem aquí empenyent amb vostè, ASCOME el que deia,
que defensa un sistema que permeti la supervivència d'aquest
petit comerç, local i familiar, en un àmbit de competència que
sigui justa amb les grans empreses i també sense minva dels
drets dels consumidors, i que el petit comerç, en bona part
empeny l'economia del país. 

I jo voldria recordar que també afecten el model de ciutat,
que és un tema que des d'Unides Podem ens preocupa. El petit
comerç assegura la multifuncionalitat dels barris, perquè
normalment les grans superfícies s'instal·len a la perifèria,
s'instal·len a polígons fins i tot industrials, i només el petit
comerç assegura que els barris residencials de tota la vida, fins
i tot els centres històrics, disposin de diversitat de comerç. I
aquí hi ha molta cosa a fer. Hi ha molta cosa a fer, perquè, si
no, els centres històrics acaben totalment desdibuixat, acabam
tenint molta gelateria, moltes avarques, no?, a Menorca, i molts
de souvenirs. Si donam suport al petit comerç, també al que ven
roba, per posar un exemple, on al que ven electrodomèstics, tot
aquest petit comerç que es veu desbordat per les grans
companyies, açò permetrà que els barris també es mantenguin,
perquè si no, ningú no vol anar a viure a barris totalment
desproveïts de comerços, i el que provoca és aquest buidatge
dels barris antics, no?, dels barris residencials de tota la vida,
perquè la gent ja té dificultats per anar a comprar, perquè
necessita un cotxe desgraciadament, i açò és una bolla que no
atura.

L'estabilitat del personal en el petit comerç també és
absolutament destacable, és a dir, hem de reconèixer que les
grans superfícies tenen un model de plantilla, segurament més
precaritzat, molt menys consolidat, on és molt més fàcil,
segurament, entrar i sortir, i nosaltres defensam açò. També és
aquesta defensa de les PIME, dels autònoms i, bé, defensam
aquesta iniciativa, Sr. Ferran, i en aquest camí que vostè inicia
avui ens hi trobarà. Moltes gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Pues tiene la palabra el Sr. Rosa, si quiere,
para su réplica. Si, para fijar posiciones el Grupo Popular, al
final.

EL SR. ROSA I GASPAR:

Sr. President. Entenent que bona part dels arguments ja
s'han expressat i que aquest debat ja el vàrem tenir a l'any 2018,
quan es va aprovar pràcticament per unanimitat aquesta
modificació, que, responen al Sr. Castells, m’indica,
efectivament, el text normatiu és exactament el mateix,
l'exposició de motius varia, entenc que puc fer la resposta des
de l'escó.

Vull expressar el suport d'aquelles formacions polítiques i
grups parlamentaris que han expressat el seu suport a aquesta
iniciativa legislativa, a aquesta proposició i modificació que,
efectivament, crec que és important que es pugui debatre en
aquest parlament, que es pugui iniciar el tràmit, perquè, com a
mínim, es pugui debatre, vull dir, ja no parlam d'aprovar-la,
parlam que es pugui debatre en aquest parlament. I esperen
que, òbviament, que si hi ha esmenes les puguem acordar entre
els diferents grups polítics, en defensa del petit comerç.

En el cas que arribi això a Madrid, Sra. Gómez, no es
preocupi que el Sr. Vidal farà tota la feina que no es va fer en
el passat i que defensarà els interessos del petit comerç
d'aquesta terra com no ha fet cap altre diputat de les Illes
Balears.

Moltíssimes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Por parte del Grupo Socialista, ¿Sr. Guerrero, quiere...? El
Grupo VOX, ¿Sr. Rodríguez? ¿Grupo Mixto, Sr. Castells? No.
¿Sra. Gómez? No.

Muy bien, pues tiene la palabra, el Grupo Popular, para fijar
posiciones, el Sr. López, por diez minutos.

EL SR. LÓPEZ I RAVANALS:

Muchas gracias, presidente, buenas tardes, diputados y
diputadas. Vamos a fijar la posición del Partido Popular a la
proposición de ley de reforma del artículo 25 del mercado
minorista, en lo que se refiere a la fijación del período y tiempo
de rebajas.

Ante el estudio de la propuesta de MÉS per Mallorca,
dejando siempre claro que este grupo está a favor del pequeño,
mediano y gran comercio, nos ha sorprendido mucho que nos
hagan una propuesta, que la traen al Parlamento, una
proposición de ley sobre comercio minorista, siendo
competencia del Gobierno central, del Gobierno de España. Y
ahora...

(Remor de veus)

... -no se pongan nerviosos, no se pongan nerviosos- yo ahora
se lo explicaré.

Anteriormente, se llevó esta misma propuesta a Madrid y el
Partido Popular la apoyó, y estuvo en todo momento dando
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cobertura a estos partidos regionalistas, nacionalistas, porque
no tenían representación directa en el Congreso, y el Partido
Popular entendió que, ante la situación de que había partidos
que tenían representación en este Parlamento, pero no tenían
representación en Madrid, estos partidos presentasen aquí la
propuesta.

Ahora bien, sorprende que actualmente, que MÉS per
Mallorca tiene un diputado, que, además, ha sido decisivo para
nombrar Gobierno, un diputado que forma parte de la coalición
Sumar, que es parte del Gobierno de España, pues haya optado
por esta puerta, en vez de ir directamente, que sería mucho más
rápido, mucho más ágil y mucho más conciso, negociar... -no
es posin nerviosos, no es posin nerviosos, jo els he escoltat i he
callat i no m’he posat nerviós. Entonces a nosotros nos
sorprende mucho que, teniendo esta gran posibilidad, esta gran
oportunidad de demostrar este tan coreado diputado que
teníamos, que por primera vez tendríamos voz balear, distinta,
veu directa a Mallorca, i la primera vegada que ho necessitam
vota a cambio de nada, nunca le había salido a Sánchez tan
barato tener un acuerdo a cambio de nada. ¡Cuidado, un nada
que nos perjudica a los ciudadanos de Baleares! Porque hubiese
sido una oportunidad de oro, como es, por ejemplo, presentar
esta oportunidad, presentar el REB, presentar el Convenio de
Carreteras.

Pero, bueno, esto ya es discernir y irnos por otros de esto.

(Remor de veus)

Entonces, -que los veo muy nerviosos- ante toda esta
retórica, que ahora ya tenemos representación en el gobierno,
de los diputados, que el Sr. Vidal, diputado de MÉS per
Mallorca, estará allá y tal, ustedes vienen aquí, dejan al
diputado en un lado, y vienen aquí a presentar; entonces esto
plantea distintas dudas, y es la siguiente: ustedes han
presentado esto aquí per fer renou, si ustedes realmente
estuviesen interesados en tirar esto para alante...

(Remor de veus)

..., si ustedes realmente estuviesen interesados en tirar esto para
alante, hubiesen buscado un acuerdo en Madrid, un acuerdo de
su gobierno, es que es su gobierno, es que el Sr. Sánchez, casi
para ir al baño, necesita que ustedes le apoyen. ¿Cómo no van
a apoyar una ley que presupuestariamente, una reforma, no les
cuesta un duro? Es decir, aquí ustedes están pidiendo realmente
un cambio legislativo que al Gobierno de España le cuesta
cero. Simplemente es dir: miri, o lo hace o no le voto.

Entonces, mis dudas son: ustedes hacen ruido o no confían
en la capacidad del Sr. Vidal o el Sr. Vidal no está interesado
en trabajar en ello o, como ya les he dicho, este es un caso más
de demagogia, que lo que se quiere es repercusión mediática,
unos minutos de gloria, sin más.

Sorprende que MÉS per Mallorca, ya lo digo, formando
parte de este gobierno, no haya tomado esta decisión, qué fácil
es, y lo repito, y voy a ser cansino, coste cero para el Gobierno
del Sr. Sánchez.

También me sorprende aquí, y lo ha dicho muy bien la Sra.
Gómez, aquí todos nos damos en el pecho, todos somos muy
patriotas de Baleares, pero nos vamos a Madrid y muchos
empiezan a correr. Bueno, pues yo creo que hay que ser
coherentes y hay que ser realmente sinceros con uno mismo.

Lo he repetido y lo he dicho y lo repito, nunca Sánchez tuvo
tanto y le había salido por tan poco; es decir, hemos perdido
una oportunidad que si realmente para ustedes esto es tan
importante, se hubiese llevado allí. La verdad es que este
diputado que tenemos no sé si sirve o no sirve, pero vestir sí
que les viste mucho; de este modo, seguro que no sería, si
ustedes lo hubiesen pactado, un canto de sirenas, y sería
realidad, los comerciantes de las Islas Baleares con esto lo
único que van a conseguir es que ustedes, formalmente, cubran
el expediente. 

Con dicho planteamiento demagógico, el Grupo Popular no
puede estar de acuerdo con esta pantomima y teatrillo. Por eso,
y porque realmente queremos que el comerciante balear
prospere, que el comerciante balear no desaparezca, sino que
se refuerce, el Grupo Popular nos vamos a abstener. No vamos
a votar, no vamos a votar -no es posi nerviós, jo l’he escoltat
amb molta educació i sense posar-me nerviós-; por esto el
Grupo Popular trabaja día a día para dar soluciones a los
problemas de los ciudadanos, somos el Gobierno de los hechos
y las soluciones, ante la demagogia y las promesas que no
llevan a ninguna parte, nosotros proponemos medidas reales
que ayuden e impulsen el comercio de estas islas, que
consoliden y fortalezcan el comercio, medidas reales que
lleguen directamente a esos comerciantes, que deben competir
y atraer a los clientes, que deben alinearse con las nuevas
tecnologías y deben conseguir posicionarse, como un referente
con su capacidad de distinción frente a los demás; medidas,
hechos, realidades que les ayudemos.

El Gobierno del Partido Popular, de la mano de la
conselleria, ha preparado un plan estratégico de comercio de
Baleares para el año 2024-2027, un plan que lo que busca es
dar soluciones a esos problemas, un plan que contempla la
promoción, digitalización y modernización a través del impulso
y visibilidad al comercio emblemático, siguiendo con el plan
que siguió el PSOE, mejorándolo y siguiendo, porque las cosas
que los anteriores han hecho bien nosotros las conservamos, no
demonizamos lo que los otros pusieron en marcha y puede
mejorarse.

Comercio y escuela, difusión en los centros de que
mentalicemos a nuestra juventud en producto kilómetro cero,
producto de cercanía, el producto que es fa a casa, consumir-
lo. Y esto siempre de la mano de sindicatos y actores
interinsulares del comercio.

Seguimos con los bonos comerciales, pero adaptados a una
mejora. Ayudas de eficiencia energética y sostenibilidad,
estamos hablando todo el día de medio ambiente, es bueno que
los comercios bajen la factura de electricidad y, al mismo
tiempo, aporten su grano de arena a la sostenibilidad.

El Observatorio de Comercio ¿por qué? Para que tengamos
recogida de datos y que cuando hablamos no nos saquemos el
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dedo y vayamos al viento, sino que sepamos de qué hablamos
y cómo va.

Ayudas a la internacionalización, tenemos que creer en
nuestro comercio, tenemos que apoyar a nuestro comercio,
nuestro comercio puede expandirse, tiene oportunidades, es
creer en nuestro producto, es creer en nuestros pequeños,
medianos y grandes comerciantes. 

Además, la Conselleria ha mejorado la financiación de las
cuatro cámaras de comercio. ¿Para qué?, para que cada Cámara
de Comercio de cada isla sea un partner, sea un compañero de
viaje de esos pequeños, medianos y grandes comerciantes, para
que tengan soluciones para poder dinamizar, para poder
mejorar, para poder agilizar su negocio, para poder digitalizar.
Se trata de un plan que busca la dinamización, la actividad
comercial y la promoción de las pequeñas y medianas
empresas, así como lograr su transformación digital y
modernización. Creo que nadie aquí pone en duda que la
digitalización es una de las llaves esenciales para que nuestro
comercio pueda mejorar, crecer y agilizar. 

El Gobierno del Partido Popular trabaja para dar soluciones
a los problemas de los ciudadanos. No queremos ser el
gobierno de los anuncios, somos el gobierno de los hechos y las
soluciones, y por eso nos abstenemos y seguiremos con todas
las medidas, apoyando al comercio, pero apoyando desde
nuestras competencias. 

Muchísimas gracias y buenas tardes. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Concluido el debate, la Presidencia pide si la Cámara toma
o no en consideración la Proposición de ley de modificación
del artículo 25 de la Ley 7/ 96, de ordenación del comercio
minorista. Votamos.

31 votos a favor y 22 abstenciones. 

V. Elecció de cinc membres del Consell de Direcció de
l’Ens Públic de Radiotelevisió de les Illes Balears.

Finalmente, pasamos al quinto punto del orden del día, que
consiste en la elección de 5 miembros del Consell de Direcció
de l’Ens Públic de Radiotelevisió de les Illes Balears. 

Procederemos a la elección de acuerdo con lo previsto en
la Ley de l’Ens Públic de Radiotelevisió y en las normas
reguladoras de esta elección aprobadas por la Mesa el 26 de
enero del 22. Los Grupos Parlamentarios Popular y VOX han
presentado una candidatura integrada por las siguientes
personas: María Asunción Pons Fullana, Javier Ripoll Jiménez,
Sonia Francisco Del Valle, Marc González Sabater y Francisca
Pol Cabrer.

La votación será por candidaturas completas. Se
considerarán nulas las papeletas que no contengan el nombre de
todos los candidatos que integran la candidatura o que
contengan más o diferentes. Serán admitidas y consideradas

válidas las papeletas en blanco. Para resultar elegida la
candidatura ha de obtener el voto favorable de tres quintas
partes de los diputados. Esta elección será secreta por papeleta.
Para facilitar la elección disponen en su escaño de la papeleta
que contiene la candidatura. 

La secretaria primera llamará a los diputados para que
depositen sus papeletas. 

LA SRA. SECRETÀRIA PRIMERA:

Pedro Álvarez i Gelabert
Lluís Enric Apesteguia i Ripoll
Carles Bona i Casas
Damià Borràs i Barber 
Isabel Maria Borrás i Rosselló 
Agustín Nicolás Buades i Rul·lán
María Salomé Cabrera i Roselló 
Sílvia Cano i Juan 
Manuela Cañadas i Pinilla
Carmen Cañellas i Martín 
Maria Pilar Carbonero i Sánchez
Lourdes Cardona i Ribas
Francisco José Cardona i Vidal 
Marta Carrió i Palou 
Josep Castells i Baró
Llorenç Córdoba i Marí
Ana Isabel Curto i Alemany
Patricia de las Heras i Fernández
Margalida Durán i Cladera 
Ares Fernández i Lombardo
Irantzu Fernández i Prieto 
Amanda Fernández i Rubí
Cristina Cil i Membrado
Cristina Gómez i Estévez
Patricia Gómez i Picard
Joana Gomila i Lluch 
Marco Antonio Guerrero i Moreno
Omar Lamin i Abeidi
Jordi López i Ravanals
Antonio Marí i Marí
Vicente Marí i Torres
 Carol Marqués i Portella
José Luis Mateo i Hernández
Sebastià Mesquida i Pallicer 
Rafel Nadal i Barceló 
Iago Negueruela i Vázquez
Sandra Palau i Boned
Marta Pereira i Santín 
Àlex Pitaluga i Ivorra 
Margalida Pocoví i Sampol
Marc Pons i Pons
Llorenç Pou i Garcia
Maria Ramon i Salas 
Idoia Ribas i Marino 
Malena Riudavets i Suárez 
Sergio Rodríguez i Farré
Ferran Rosa i Gaspar
Sebastià Sagreras i Ballester
Maite Torrent i Pallicer
Jacobo María Varela de Limia i Chordà
María José Verdú i Torres
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Margalida Prohens i Rigo
Antonio Costa i Costa
Alejandro Sáenz de San Pedro i García
Gabriel Le Senne i Presedo
Mauricio Rovira i de Alós
Mercedes Garrido i Rodríguez
Misericòrdia Sugrañes i Barenys 
Pilar Costa i Serra

(Pausa mentre es du a terme el recompte dels vots)

EL SR. PRESIDENT: 

Votos emitidos, 55. Votos válidos, 55. Votos en blanco, 7.
Votos a favor de la candidatura, 48.

Habiéndose obtenido la mayoría de tres quintos, esta
Presidencia proclama elegidos miembros del Consell de
Direcció de l’Ens Públic de Radiotelevisió de les Illes Balears,
por renovación parcial, las personas siguientes: la Sra. María
Asunción Pons Fullana, el Sr. Javier Ripoll Jiménez, la Sra.
Sonia Francisco Del Valle, el Sr. Marc González Sabater y la
Sra. Francisca Pol Cabrer.

Los nombramientos de los miembros del Consell de
Direcció de l’Ens Públic de Radiotelevisió de les Illes Balears
serán publicados en el BOIB y en el BOPIB. Los miembros
elegidos prometerán o jurararán sus cargos ante la Mesa del
Parlamento, después de haberse publicado en el BOIB. 

Y no habiendo más asuntos que tratar, se levanta la sesión.
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